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BUN A-INŢELEGERE. 
Se topeşte de mâhnire ochiul nos

tru Ia vederea atâtor fărădelegi, pe 
cart scris i-a fost neamului românesc 
să Ie Îndure In cursul veacurilor, in 
vremea aceea Insă jugul şi fărădele
gea erau nişte întocmiri îndreptăţite 
faţă de cel mal slab şi lumea se 
obiclnuise cum se cade cu ele. Noi, 
cel de astăzi rldem şi ne mirăm nu
mai cum au putut trăi oamenii atâta 
timp în Intunerec şi prostie, suferind 
ea din osteneala muncii lor alţii să 
se tngraşe şi să se veselească. Şi 
atât de firească ni-ee pare lupta a-
ceea măreaţă, ou care se începe în 
cartea vieţii popoarelor veacul nos
tru, numit al luminii, al libertăţii, fră
ţietăţii şi egalităţii Intre oameni. Opt
sprezece sute de ani a trebuit, până 
ce legea lui Christos să fie recunos
cuta de lege pentru toţi oamenii. 

Cine ar fi crezut însă eă, popo
rul român din ţara aceasta să nu fie 
învrednicit şi el de darurile binecu-
vôntate ale legii dumnezeeştî reîn
viate? Acest popor, care totdeauna 
a jertfit jertfa dreptăţii şi a nădăjduit 
spre Domnul. In preajma ochilor noş
tri se petrece şi astăzi cu noi aceeaşi 
nedreptate urgisită, strigătoare la cer. 
Se vor mira poate şi urmaşii noştri 
vr'odafcă,,de nesocotinţa celor ce să
desc în inima noastră atâta suferinţă 
şi mâhnire. In noi se trezeşte nemul-
ţămirea şi mirarea numai, când ne 
luam rëgaz a medita asupra sorţii, 
la care am ajuns, încolo parecă după 
Îndelungată obiclnuinţă ne-am fi îm
păcat cu ea. Aşa trebue să credem 
după mal multe semne şi arătări 
triste. 

Ilustrul cavaler de Puşcar a avut 
cuminţenia acum la bătrâneţe adânci 
să potrivească In faţa congresului 
pe cel ce au Îndrăznit a respinge 
ajutorul delà stat pentru apărarea 
autonomiei bisericei naţionale — cu 
nişte broaşte umflate. Las' să-'l res
tignească istoria, de va afla cu cale, 
pentru această batjocură. Ceea-ce ne 
doare este, că vedem, cum şi tn sta
rea atât de grea, In care ne-au adus 
atacurile dujmanilor, cari voesc să 
calce In păment viaţa noastră şi mă
rirea noastră cu ţorînă să o aşeze, 
— vechiul pëcat strămoşesc, pisma 
neînţelegerea, cearta între fraţi nu 
ne părăseşte. Aceasta este semnul 
cel mal învederat, că noi am început 
Intr'adevër a ne împăca cu soartea 
croită noue de dujmanl. Ori dacă nu, 
apoi e dovada, că suntem încă nişte 
oameni necopţi, nişte perverşi şi nişte 
rătăciţi ca val de noi. Căci doară 
cunoscut şi recunoscut e de toată 
lumea, că mal ales în faţa primejdiei 
din afară se pretinde bunăînţelegere şi 
pace în lăuntru. Nu numai că se pre
tinde, dar' In faţa primejdiei, dragos
tea şi armonia între fraţii de sufe
rinţă In mod firesc se trezeşte şi se 
propagă cu o forţă, căreia nimic nu 
i-se poate împotrivi. Credem că în 
privinţa aceasta toţi suntem de ace

iaşi părere, de asemenea suntem si
guri, că fieşte care dintre noi a cetit, 
a auzit şi a vëzut atâta înveţătură 
despre puterea bunei înţelegeri, In 
cât la acest loc a o mal învedera 
ni-se pare cu totul de prisos. 

Se vede însă, că noi nu vrem 
să scoatem înveţăturile trebuincioase 
din istorie şi pildele vrednice de ur
mat din natură. 

Am auzit cu toţii de atâtea ori de 
bătaia aceea crunta de la Cannae, 
în care strămoşii noştri Romani au 
îndurat cea mal aspră nenorocire, 
căci 80 .000 dintre el, bogaţi şi sëraci 
de o potrivă, 'şi au acolo mormôntul. 
Roma era într'o stare desnădejduită. 
Dar' deşi pentru toate rëspunderea 
cădea pe capul gjneralulul Terenţiu 
Varro, pentru pripa şi nesocotinţa 
lui, totuşi poporul roman In înţelepci
unea sa ştia prea bine, că în astfel 
de impregiurărî critioe nu era folositor 
a'l învinui, a'l oropsi şi a'l trage la 
dare de seamă. Dimpotrivă popor 
şi senat i-au ieşit într'u Intômpinare 
şi în loc de înjuraturi i-au arëtat 
dragoste şi mulţumită, că deşi învins, 
totuşi nu şi-a perdut nădejdea în 
mântuirea patriei. Varro era capul 
unul partid din Roma şi aşa avea 
numeroşi şi pătimaşi inimici. Insă 
în faţa dujmanuluî din afară toate 
patimile dinlăuntru au amuţit. 

Dar' la noi ce vedem ? La noi 
ajunge, ca un zevzec oare care să-şi 
caşte gura şi să strige, că cutare 
fruntaş al neamului nu şi-a făcut 
datoria, ori că nu e de părerile pa
raponisitului guraliv, pentru ca îndată 
sä fie pus pe lista trâdêtorilor. Sunt 
Intre noi mulţi, cărora le produce 
multă desfătare sufletească ori ce 
prilegiu binevenit de a putea batjocori 
şi terfeli In public bunul nume al 
acelora, cari nu fac parte din tovă-
reşia socială sau politică a lor. In 
loc de a combate calm şi obiectiv, eî 
împroaşcă cu venin ucigător, eî aruncă 
sëmênta de ură şi discordie. 

Pe calea aceasta am înaintat 
aşa de departe în timpul din urmă, 
încât putem zice, că unele din 
gazetele noastre îşi tractează cetitorii 
mal mult cu material ce distruge 
însuşi corpul naţiune! noastre, de cât 
cu înveţăturl de creştere şi întărire 
naţională. Cetitorul naiv poate uşor 
să fie sedus a crede, că poporul 
nostru român are mal mulţi şi 
mal periculoşi dujmanl în şirurile 
sale proprii, de cât în tabëra con
trarilor. 

Alegerea de episcop la Arad a 
avut meritul de a fi scos pe arena 
publicităţii pe unul din advocaţii ro
mâni diu Braşov. Zic merit, pentru că 
dacă nu më înşel, chiar pe advocaţii 
din acest centru românesc am avut 
ocasiune de a-I saluta mal puţin pe 
terenul luptelor naţionale. Cum însă 
de obiceiu omul în nesocotinţă de 
causa sau numai dintr'o parte In
format trebue să dea greş, astfel şi 
Domnia Sa a trebuit să aibă „pechî" 
pe de o parte; de altă parte însă 

rara norocire de a fi glorificat chiar 
şi numai din acest incident de tine
rimea academică din Viena. Dacă 
i cel domn advocat în zelul seu 
pentru causa şi-ar fi procurat pe ori 
ce calc d&te şi înformaţiunî complete, 
publicul cel mare ar fi fost lipsit de 
o nouă probă de neînţelegere şi in
vective între fraţi şi densul neatins 
de bănueala de a fi jucat rolul de 
advocat al păr. Hamzea. 

Diecesa Aradului şi-a ales prin re
presentanţa sa lega!ă pe cel chemat 
a o guverna. Dar prea se ridicaseră 
puternice valuri în jurul afacerei, de 
cât ca ele să se poată opri de-odată 
cu flnalisarea ei. Trebuia negreşit, ca 
„pădurarii" noştri naţionali să dea 
alarm, că pădurea s'a aprins în flă
cări, trebuia sumuţată o parte a tine-
rimei, ca să spulbere pe trădătorii, 
cari au îndrăznit a nu alege pe cel 
ce din întômplare ei II voiseră. In 
cele din urmă lucrul se înfăţişează 
ca o proastă copilărie. Trebue mult 
rësfët şi multă rëutate, pentru ca să 
te încumeţi a înjura pe un om, care 
cu toată sinceritatea dedică câteva 
versuri unul nou ales episcop; sau, 
ca să-ţi publici supărarea, că s'au 
împăcat doui Români ce erau să se 
tîrascâ înaîlţea curţii cu juraţi din 
Orade. 

Când în jurnalistica noastră, Jude
cond după aceste şi alte multe exem
ple, se cultivă cu atâta predilecţiune 
curentul de aţîţare a spiritelor, de 
învrăjbire şi de discreditare, să nu 
ne mai mirăm, dacă peste tot în viaţa 
publică a poporului român lipseşte în
crederea reciprocă,bunăinţelegerea şi în
sufleţirea la muncă comună. Inteli-
ginţa noastră delà oraşe şi delà sate, 
puţină câtă o avem chiar şi acum, 
este în cele mai multe câsuri divi-
sată în tabere, cari nu nu mai se com
bat una pe alta, ci se dujmănesc în 
toată puterea cuvântului. Nu vreau 
să citez nume şi exemple pentru a 
dovedi aceea ce susţin, dar în punc
tul acesta cred, că am aprobarea ge
nerală a cetitorilor. Din causa aces
tor certuri şi neînţelegeri stagnează 
de regulă instituţiunile noastre cultu
rale, ear înaintea streinilor nu aiem 
trecerea şi autoritatea cuvenită. 

Streinii ştiu de minune să se fo
losească de slăbiciunea noastră şi ei 
ne despreţuesc, şi cel mai răpciugos 
dintre ei este de o îngâmfare şi o-
brăzicie revoltătoare. Bizuiţi în pro
tecţia statului, o mână de funcţionari 
unguri sau jidani e în stare să tero-
riseze ţinuturi întregi locuite numai 
de Români. Şi noi nu avem barem! 
ambiţiunea, ca să-i punem la loc a-
tunci, când ei ne vatemă cele mai 
delicate sentimente ale noastre. Nu. 
La obrăznicia lor noi le rëspundem 
cu umilinţă. 

O dacă ar avea Românul câtuşi 
de puţin în pieptul seu conştiinţă, că 
el e frate în ţara aceasta cu numai 
puţini de trei milioane de Românî, 
atunci de sigur accentul cel aspru al 

limbit arpadiane nu l-ar face să tra
sară atât de ruşinos, aşa de vrednic 
de compătimire. 

Şi dacă noi toţi am medita cu 
seriositate asupra nevoilor ce ne co-
pleşec, asupra sorţii vitrege, ce ne 
apasă, asupra amarului, în care îno
tăm, atunci cu dragoste frăţească 
ne-am saluta unul pe altul, unul al
tuia ne-am strânge mâna cu iubire, 
şi n'ar mal fi între noi decât flori şi 
armonie, după dorinţa poetului. 

Pie-mî iertat deci a ofta dim
preună cu psalmisiul : Fraţi Românii ! 
Până când tot grei la inimă, pentru 
ce iubiţi rëutatea şi cântaţi minciuna ? 
Nu e acum vremea, fraţilor, a ne 
oropsi şi jëstigni unul pe altul, căci 
slavă Domnului, lipsesc până acum 
vînzëtoriï din mijlocul nostru. 

Voi, cel ce scrieţi prin gazete, 
voi cei ce preamăriţi pe D-zeu în 
biserică, voi cel ce luminaţi tineri
mea în şcoala, propovëduiti pretutin-
denea legea Iu! Christos, duhul blân
deţe!, dragostei şi al bunel înţelegeri 
Intre fraţi! 

Amicul. 

Potrivit nouei legï a aşa zisei „judecă
torie Ш afaceri de alegere", în lista de 
alegetorl sunt a se lua şi cei cari sunt în 
restanţă cu plata dării. 

Facem ded atenţi îndeosebi pe fruntaşii 
din comune să cerceteze listele cari se vor 
publica la casa comunală şi să reclame când 
vor vedea că vre-un Român cu drept de 
alegere nu este înscris în listă 1 

Serbările delà Arad. 

Instalarea noului Episcop. — Pregăt i r i . — 
Ţeranil. — Banchet. — Concert. 

Cu prilejul aşezării în scaunul epis
copesc a P. C. Sale d-lui vicar Iosif 
Goldiş în Arad vor fi serbări cum poate 
nu s'au mai vezăt în aceste părţi, şi 
peste tot, între Români. După ştirile ce 
primim, din marile comune de prin co
mitat, din Bihor şi Bănat vor veni mii 
de ţerani fruntaşi, cu înveţătorii şi pre
oţii lor, ear pe unde sunt, vor veni şi 
corurile ţărăneşti. 

D'asemenit sau înştinţat să vină 
călăreţi, cari vor forma un banderiu 
pitoresc compus din vre-o 500 flăcăi 
români voinici. îndeosebi comunele bo
gate Pecica, Nădlacul, Cenadul-unguresc, 
Macia şi Curticiul vor trimite călăreţi 
mulţi. D'asemeni comunele din jurul 
Aradului. 

Până acum s'au înştiinţat că ar 
dori să-l aducă delà gară în oraş pe 
nou alesul episcop doui ţerani bogaţi: 
Dobreu (din Arad) şi Mărienuţ (din 
Cenadul-unguresc) amânăoui avênd tră
sură domnească şi patru cai ca smeiî 
din poveste. (Mărienuţ e un ţeran care 
are avere în pteţ de aproape 1 milion 
coroane). 

Cu un cuvînt : cu acest prilej va fi 
o puternică manifestaţie a dragostei ce 
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Românii din eparchia Aradului au pentru 
neamul şi sfânta lor biserică. 

* 
Un punct culminant al serbărilor 

ce se vor da va fi concertul genialei 
copile Aurelia Cionca, artista care 
a stors deja admiraţia tuturor Români
lor cari au avut norocul s'o asculte cum 
cântă la pian. D-şoara Felicia Beleş va 
da şi d-sa concursul sëu preţios la acest 
concert. 

Nu mai puţină atracţie vor avea co
rurile ţereneşti şi petrecerea ce va aranja 
tinerimea română din loc, precum şi 
banchetul. 

* 
După toate semnele, serbările aces

tea se vor da cam pela sjîrşitul lunei, 
deoare-ce înaltul act de întărire numai 
zilelele aceste va sosi delà Viena, unde 
petrece M. Sa; ear după publicarea actu
lui, nou alesul trebue să depună jură-
mîntul şi să se facă şi sfinţirea. 

Pentru arangearea tuturor lucruri
lor şi pentru susţinerea bunei rândueli, 
se vor constitui în Arad comitete com
puse din fruntaşii cărturari, măiestri 
şi ţerani. 

învoiala între Ungaria 
şi Austria. 

După 3 ani şi atâtea luni de têrgueli, 
frământări şi sbaciumări, cele doue guverne 
au ajuns în sferşit a se Înţelege asupra în-
voelilor despre reînoirea pactului economic 
între cele doue state ale monarchiei. La 
reînoirile din 1877 şi 1887, învoelile erau 
gata cu luni înainte, astfel că rênduiala 
lucrurilor începea regulat la 1 Ianuarie 1878 
şi la 1 Ianuarie 1888, De astă dată, deşi toc
mirea se începuse m ă în Decemvrie 1895 
noua rênduiala nu va întră în vigoare de
cât la 1 Ianuarie 1900. 

Hărţuelilor acestora îndelungate a pus 
capăt în primul rond vorba hotărîtoare aM. 
Sale, care în urma urmelor, sătul şi el de 
atâtea frămentări, a poruncit ambilor prim-
ministri, că trebue să se împace. 

In şedinţa de Miercuri 14 Iunie, a 
dietei, primul ministru al Ungariei Szètt a 
făcut cunoscut deputaţilor aceete învoeli. 
Eată dar pe scurt cum stau lucrurile : 

Până acum învoelile trebueau votate 
de ambele diete, din Budapesta şi Viena 
fiind-că aşa prescrie legea dualistă. De oare
ce însă dincolo dieta nu este în stare a lu
cra de loc, guvernul austriac e silit să le 
pună în vigoare cu o patentă împerătească. 
Ungurii noştri tnsă ziceau, că asta se îm
potriveşte legei din 1867 şi d'aceia cereau 
de la Austriac!, chipu pentru despăgubire, 
mai multe foloase mari, pe care tnsă guver
nul de dincolo nu voia să le deie. 

Intâiu şi întâiu reînoirea pactului earăşi 
va ţinea până la sfârşitul anului 1907, ca 
şi când el s'ar fl început regulat la 1 Ia
nuarie 1898; deşi Unguri! cereau, ca să 
ţină numai până la 1903, cel mult până la 
1904, ca apoi Ungaria să se despărţească 
cu totul de Austria şi să 'şi înfiinţeze 
vama la graniţele cătră Austria, întocmai 
ca şi faţă cu statele streine. Asta însă n'au 
capëtat-o, ba încă s'au învoit ca guvernul 
austriac să întrupeze pactul cu scrisoarea 
împăratului, ear nu prin dietă. 

In schimbul acestora, Ungur! au dobân
dit însă că la Banca austro-ungară, 
care scoate bancnote săaibă şi el tot atâtea 
dreptui I, ca şi Austriacil, anume şi numërul 
funcţionarilor, delà cel mal mare până 
la cel mal mic să fie acelaşi, cât şi foloa
sele să tragă delà ea deopotrivă unii şi 
alţii, ceia-ce nu era întocmai până acum. Stă-
pânitori! noştri ar dori tare, ca să-'şl poată 
înfiinţa o Bancă a lor proprie, care Bă le 
tipărească bancnote numai pentru el, dar' 
pentru asta trebue mult! bani, ear' banche
rii din streinătate nu prea se arată voioşi 
a i le da împrumut, căci nu se încrede 
prea mult în cinstea celor ce la no! umblă 
cu bani. 

Au mal căpetat el şi alte câştiguri mal 
mici, după care toate trag nădejde multă, 
că peste câţiva ani, cel mal târziu la 1 Ia
nuarie 1908, totuşi vor putea înfiinţa vama 
de sines tătătoare ungară şi Bancă proprie. 

Âsociaţinnea Naţională Aradana. 
In şedinţa ţinută eri sub presidiul 

dlui P. Truţa, comitetul Asociaţiunei 
Naţionale Aradane a hotărît ca aduna
rea generală anuală să se ţină nu în 
vară, ca până acum, ci din mai multe 
motive binecuvântate, la toamnă, în luna 
Septemvrie. 

Hotărîrea s'a adus cu unanimitate, 
ear' la şedinţă au participat pe lângă 
dl Truţa membrii V. Mangra, Russu 
Şirianu, Tr. Vaţian, G. Purcariu, Dr. 
G. Proca şi Sava Raicu. 

Din Bucovina. 
Confiscarea „Patriei*. N-rul trecut al 

.Patriei* apărut Marţ! seara a fost din nou 
confiscat. Causa confiscării a fost un pa
sagiu din articolul Întitulat .Lipsă de viaţă 
naţională*. Comunicâudu-se redacţiuni! după 
confiscare pasagiul confiscat a fost posibil 
a eda a treia ediţie, care s'a şi espedat 
încă cu posta de noapte In provinţă şi în 
streinătate. In loc s'a inmanuat din cause 
technice ediţiunea neconfiscată deabea tn 
decursul zile! de Mercurl. Notăm totodată că 
N-rul trecut confiscat este al cincilea con
fiscat între şease numeri consecutivi. 

{„Patria*) 

PROCESELE SLOVACILOR. 

Lunia trecută, 12 Iunie n., s'a ţinut 
în Budapesta procesul de presă intentat de 
procuratura de acolo organului slovac „Ndr. 
Noviny* pentru nişte extracte din articlil 
apăruţi într'o revistă politico-literară cehică 
din Praga şi scrişl, cu iscălitura proprie, 
de cătră prof. polon Baudouin «ë Courlenay, 
prof. Îs Universitatea din Cracovia. 

Acueatul în proces era dl Iosif Shuttety, 
proprietar şi directorul revistei literare ,8lo-
venské Pohlady* ; colaborând totdeodată şi 
la ,Nár. Noviny*, el a sevîrşit păcatul de 
a fi tocmit suspomenitele extracte pentru 
a apare în foaie. 

Juraţii gâsindu-l vinovat de acest pècat, 
juzii Vau osândit la 3 septëmânl temniţă 
de stat, şi 160 fi. gloabă în bani. 

Cu acest prilegiu, organul slovac face 
o reprivire a proceselor ce i-au fost in
tentate în ultimi! 7 an! de zile, acrind In-
tr'altele : 

„Despre ce să mal scrie încă ,Năr. 
Noviny ?" 

„In 1898 se desvëluia monumentul tatălui 
(adecă al luî Hurban- Vajansley) ; gendarmi! 
nu lăsau Bă intre In cimitir nici pe în
rudiţii cel mal de aproape: vëduva şi 
copiii. Rănit şi vătemat pâi ă tn adâncimile 
cele mal afunde ale sufletului seu, fiiul a 
scris articlul: „Hienism în Ungaria". 
Ziarul a fost prigonit din causa arţiclulu! 
ear' autorul seu oslndit la temniţă de 
un an. 

„In 1895 „Năr. Noviny\ au publicat un 
articol destul de domol scris sub titlul: 
„Nu căuta la dram apă sfinţită", al cărui 
înţeles era: că pot Saşi! din Ardeal să se 
încreadă cât voesc în guvernul lu! Bànffy; 
— Slovacii, Serbii şi Românii nu aşteaptă 
de la acest guvern nimica bun şi drept. Şi 
pentru acesta ziarul fu împrocesuat, ear' 
autorul dus la Vaţ. 

„In organul oficial, editat de cătră mi
nisterul de instrucţiune publică („Néptanító 
Lapok") a apărut concurs pentru un post 
de înveţător Într'o comună slovacă; se 
căuta aşa fel de înveţător, „care ar şti şi 
ar fl în stare a maghiarisa acea comună". 
Ziarul nostru scrisese un articol scurt despre 
afacerea sub titlul : ,.Neruşinarea maghia-
risătorilor" ; procesul fu gata, ear' autorul 
osândit la 5 luni. 

„In anul 1893 am serbat aniversarea 
naşterii de o sută de an! a poetului nostru 
Ioan Kollár, în sătuleţul seu natal Moşoveţe 
lângă T.-8zt.-Martm, precum şi aci. Deşi 

ne aduceam aminte de ziua memorabilă în 
toată liniştea, nu ne-am făcut vinovaţi de 
nici o transgresiune, totuşi gendarmi! nu 
ne lăsară în pace nici In casele private. 
Libertatea personală, drepturile reuniunilor 
noastre fuseseră vătemate In mod brutal 
timp de mal multe zile. Trimeteam la mi
nistru jalbă peste jalbă ; ne rugarăm pentru 
scut faţă cu volnicia autorităţii, când şi 
vieţile noastre erau deja ameninţate; dar' 
domni! cel mari din Buda îşi astupaseră 
urechile. Când nu mal era chip a ex-
opera de la minisru resolvirea acestor şi 
altorfel de recurse ale noastre — aproape 
tn rë3timp de 2 anii — ,Nár. Noviny*1 

aduseră articlul Intitulat: ,,Banditism po
litic". In loc de recurse, ni s'a acăţat de 
gât proces, al cărui résultat fu nu temniţă 
de stat, ci cea ordinară timp de 4 luni. 

„Apoi tn comitatul Nitrel, înainte încă 
de a se fi pertractat în dietă proiectul de 
lege despre maghiarisarea numelor topogra
fice, autorităţile schimbau numele slovace ale 
comunelor tnnume maghiare ; „Nár. Noviny" 
n atras atenţia comunelor asupra legii, 
ear' pentru aceasta, foaia încă a căpătat 
proces. In Budapesta, nişte eapitaliştl cruzi, 
proprietari de ţiglăril, sug nemilos mëduva 
din oase a lucrătorilor astfel încât presa 
întreagă se ocupa de grosăveniile eşite la 
iveală. Lucrătorii erau Slovaci — sângele 
nostru. El bine, nu trebuia să ne facem 
echoul durerilor ? Ni s'a intentat proces ; 
redactorul responsabil, osândit ia 8 luni de 
zile, încă şi az! stă în temniţă pentru aceşti 
doi articol! întitulaţi : „Paralisa progressiva" 
şi „Sclavia în sus şi în jos". 

„Sau: foile din Budapesta au voit 
să tragă pe sfoară pe Români şi se puseră 
deodată să scrie despre alianţa româno-
maghiară. „Nár. Noviny", într'un articlu 
Intitulat tot aşa, a zis că aceasta e melodie 
falsă. Li se făcuse şi pentru aceasta pro
ces, într'un Bat din comitatul Liptov au 
năvelit gendarmi! In casele oamenilor, 
pentru că nu voiau să-ş! trimeată copil în 
„ovodă'; „Nar. Noviny" au scos un strigăt 
de protestare sub titlul de: „Heródes" şi 
— imediat fuseserăm tăriţ! înaintea juraţilor. 
Câteva zile după aceea foaia noastră scria 
despre ceea ce se petrece In Ungaria sub 
acoperişul lozincel: „A agita poporul*. 
Earăşî proces; ear* osânda sună: 8 luni 
temniţă. 

„In Aprilie 1898, In toiul proceselor 
noastre, dar' cu suflet liniştit fără patimă, 
organul nostru medita despre o boală a 
vieţii politice şi sociale în Ungaria, anume : 
„Megalomania". El bine: earăşi hal cu 
noi la judecătoria presei, ne-au osândit şi 
la perderea libertăţii şi la dauna bănească 
foarte Însemnată. 

„Acum păşim In faţa juraţilor pentru 
că n'am retăcut ceea ce scrie despre no! 
un om de ştiinţă, profesor la universitate, 
cunoscut ca filolog de parte In lume, care 
a vëzut şi experimentat la no! multe de 
toate". 

Foaia slovacă seoate apoi, pe o coloană 
şi jumëtate, pasagele încriminate din acusa 
procurorului în procesul de azi ; şi Încheie 
cu câteva ronduri din care reproducem 
numa! atâta : 

„Proposiţi! emulse din articlil re
produşi fără ori-ce cohesiune ; astfel că nu 
una capotă alt sens; sau cuvinte osândi-
toare, rostite de autorul la adresa Italienilor, 
se prevestesc a fi zise despre Maghiari 
Şi deoare ce extractul a apărut în patru 
numere ab ziarului nostru, procurorul ne 
pune pe rôvës patru delicte 

„Dar': fie cum o da D-zeu! ,.Nar. 
Noviny" nu póté всгіе altfel nie! pe viitor. 

Recolta. 
Rodul anului acesta, dacă nu va fi 

d'aci încolo vreme rea, după darea 
de seamă ce publică ministerul de 
agricultură, va fi mai bun ca în cei doui 
ani trecuţi. 

Din comitatul nostru primim şi 
noi ştiri înveselitoare. Viile pretutin
deni stau bine, ear frigul de Luni şi 
de Marţi a 3tricat numai prin jurul 
Pâncotei puţin porumb (cucuruz). Grâul 
şi celelalte semănături dacă vremea 
asta frumoasă va ţine, va da de ase
meni o recolta bunft. 

ULTIME ŞTIRI 
Budapesta, ie Iunie. In cer

curile bine informate se dă ca 
sigură ştirea că după-ce compro
misul va fl trecut prin Dietă mi
nisterul va fl reconstituit în aşa 
chip, că Szèll se desparte de por
tofoliul internelor, ear* Lukăcs 
va părăsi cabinetul, făcend loc 
probabil lui Horanszky. 

Din Sibiiu primim următoarele: 

„Azi Mercuri a fost aici mare sfat na
ţional. Spre marea desilusie a „presi-
denlului" însă, comitetul de la care naţia ar 
fi să aştepte mântuirea, s'a redus la dnii I. 
Coroianu, O. Pop de Biseşti, T. Mihályi şt 
Vajda (bëtrânul şi tinérul), deşi chiemaţî au 
fost şi bărbaţi cari nu au făcut parte din 
nid un comitet. 

„Printr'un fruntaş bănăţean dl Raţiu 
încercase o apropiere ori înţelegere cel puţin, 
cu dl Al. Moesonyi. Acesta a refusât insă 
până şi să stee de vorbă eu fostul pré
sident. Acelaşi lueru a făcut şi alţi 
fruntaş! bănăţeni, despre cari dl Batiu nă-
dëjduise că vor spriginl politica (?) d-aale. 

Buenreşti, 15 Iunie. La alegerile col. 
II de Senat au reuşit 45 conservatori, 2 
junimişti şi 2 liberal! independenţi. 

Constantinopol, 15 Iunie. După ştir! 
(necontrolate tucă) sosite aici din vilaietul 
Bitlie, cu prilejul turburărilor Turcii au omo-
rît 800 Armeni. 

Washington, 15 Iunie. Generalul Otis 
telegrafează din Manilla că ert po insulele 
Filipine, şi anume la Imos a fost o ciocnire 
sângeroasă Intre resculaţil din insule şi tru
pele americane. Americanii au perdut 10 
morţi, răniţi sunt 40, perderüs геясиІа{іІог 
sunt însă foarte mari. 

Paris, 16 Iunie. Dupa ce ert a 
primit misiunea să formese noul mi-
nisteriu, Raymond Poincarrè s'a sfă
tuit cu Ribot, Meline şi Sarrien. El Îşi 
da multă silinţa sa faoa pe fostul mi
nistru Krantz să-şi păstreze locul şi în 
noul cabinet. 

Pacênd apel la Bourgois, acesta a 
declarat că nu'şi joate părăsi locul 
delà Haaga (unde e membru tn con
ferenţă de pace! Red.) 

Radicalii şi socialiştii cer lui Poin
carrè să apere cu energie institufiunile 
іериЫісапе şi să termine odată cu afa
cerea Dreyfus. Radicalii mai pretind 
Insa şi cate-va locuri însemnate tn 
cabinet. 

Poincarrè e încă tinër, abea de 40 
ani. Trece ca mare capacitate financiari. A 
fost ministru de finance tocmal.în cabinetul 
Dupuy, când (la 1894) ministrul general 
Mercier, a dat tn judecată pe Dreyfus. A 
lost de mal multe ori vicepreşedinte al Ca-
merii. E popular. 

Paris, 16 Iunie, Poincarrè va păstra 
pentru sine ministerul de rësboiu. 

Belgrad, 16 Iunie. O bandă de 
Albanezi, ajutată de 2000 soldaţi Turci, 
a călcat hotarul ferii şi după o luptă 
care a ţinut eri toată ziua, intre 
bandiţi şi trupele serbe, şi din
ţi*'o parte şi din alta au rémas 
mulţi morţi şi răniţi. 
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ADE 
Preoţimea, înveţălorimea si poporul gr.-or. 

român din cercul protopresbiteral al B Ineu-
Im, întruniţi în adunarea naţională biseri
cească din. sediul de odinioară episcopesc, ear' 
acum protopresbiteral, ţinută la 30 Maiu st. 
v. în unanimitate anunţă : 

1. îşî exprimă omagiile Preacuvio-
şiel Sale nou ulesulu! Episcop Iosif 
Goldiş. 

2. îşi exprimă ferbintele mulţumiri 
fflaioritaţiî Sinodului diecesau pentru 
votul dat P. C. V. Sale Iosif Gol
diş. 

3. Declară acţiunea „Tribunei Po
porului1' în chestiunea alegereî de epis
cop în Arad, de expresiunea sentimen
tului comun al credincioşilor ortodocşi, 
pentru care acţiune îi exprimă, mulţu
mită. 

4 . Condamnă josnica hulă şi ocară, 
la care a căzut „Tribuna" din Si
biiu şi „Gazeta Transilvaniei" din 
Braşov, prin insultarea alesului nos
tru episcop, a sinodului electoral şi 
a conducătorilor „Tribunei Poporu
lui". 

5. îşi exprimă regretele faţă de 
acel nesocotiţi dintre studenţimea uni
versitară, cari prin atacul lor deviat, 
au ştirbit buna reputaţiune a falnicei 
noastre tinerimî de odinioară şi-o 
pofteşte a reveni la rolul el ideal. 

o. Protestează contra ingerinţei 
fiilor de altă confesiune în afacerile 
noastre bisericeşti. 

7. Pofteşte presa romană a re
lua firul ideal al luptei naţionale, 
care este unica cale pentru întrupa
rea solidarităţii naţionale, indispensa
bilă la ajungerea succesului dorit. 

Boroşineu, la 20 Maiu st. v. 1899. 

(Mal pe larg vezi raportul din B. Ineu 
Red. „Trib. Poporului*). 

Subscrişiî aproabă deamna ţinută a 
deputaţilor, cart cu votul lor au Pevîrşit 
actul măreţ a alegerii de episcop a Prea-
cuvioşifl Sale părintelui archimandrit Ionf 
Goldiş. — Ma! de parte aprobăm ţinuta 
„Tribunei Poporului'', care poartă lupta cu 
peana în interesul fiilor diecesel aradane. 
Când facem acestea, totodată şi respingem 
ou Indignare amestecul necualificat a strai-

. nilor în afacerile noastre bisericeşti, іёз 
pingem şi protestăm contra ţinulel ziarelor 
„Tribuna" si „Gazeta Transilvaniei". 

Seleuş, la 27 Maiu 1899. 

Ioan Şoredan, paroch ; Parteniu Zaszlo, 
preot ; RoraulPopovicI, îuveţ. ; Ioan Bur;>a, 

r'7bah- BoÎCfcV b a n -Me»' nţia, Ioan Ardelean, 
Nicolae Buziig, Nicolae Deliman, Constantin 
Lunga, George Brancu, Ioan Şeredan, Ioan 
Sandru, sen. ; George Mnţocan, sen. ; 
Teodor Raila, .Teodor Rănea, Teodor Lunga, 
loah Grozav, G' orge Grozaz, George Petcuţl, 
Potru Volontir, George Sandru, Ignat Clo 
dovan. Petru Clodovan, Vasilie Faur, Petru 
Faur, George Horga, Flore Cilană, Ioan 
Zaszlo, Nicolae Horga, Petru Anca, Medrea 
Stan, Teodor Busna, Ioan Bărbuţî : Isai 
Coman, Teodor Moţocan, George Bendo, 
Tomă Şandru, Florea Baba, Toader Muica, 
Florea Moţocan, Ioan Faur, sen. ; Іояп 
Faur, mijloc. ; Foan Faur, jun. ; Ioan Magda, 
George Bârbuţl, jun ; Ioan Moţocan, Florea 
Faur, Pavel Petrişor, Anton Faur, sen. ; 
Zama S^redan, Іозп Raţi, sen. ; Ioan Rati. 
jun. ; George Moţocan, George Bărbuţî, 
Ioan Cismaş, Partenie Bârneţî, Ioan Cure, 

Gsorge Biharţî, jun. ; Teodor Jue, George 
Negru, Alexa Biharţi, Isai Teorean, Ioan 
Sandru, scrietor ; Petru Stan, sen. ; Ioan 
Henciu, Teodor Stănuţî, Teodor Lase, ioan 
Anca, Florea Aron, Ioan Susan, Vasilie 
Biharţî, Mihaiu Oradan, Mihaiu Moţocan. 
Stefan Moţocan, Ignat Magda, Constantin 
Ciocan. Vasilie Luca, George Moţocan, 
mij ; Mihaiu Corta, Petru Petrişor, Ioan 
Deliman, Ioan Aron, Nechita Mercuţa, 
Teodor Balica. George Balica, Vasiliu 
Magda, Ioan Horga, Login Horga, Vasilie 
H;>rga,- Vasilie R«ţl, George Sandru, jun. ; 

l isai Bende jun., locuitori din Seleuş, Isaia 
Bende, sen. 

Mulţi chemaţi, dar mai aleşi nechemaţi 
s'au rostit despre alegerea de episcop a 
diecesei Aradului. Ca directe interesaţi, 
fie ne permis şi noue, a ne spune cuvîntul 
în această causa. 

Dupa înaintarea la rangul de metropolit 
a fostului nost "a episcop, — ca unii, tari 
Încă am avut nefericirea a gusta, din roa
dele sistemului desastros, inaugurat în de
cursul celor din urmă 23 aai, — eram cu 
tot dreptul îngrijiţi de soartea diecesei 
noastre şi singura rază de scăpare ne era 
Inţelepciu'iea bărbaţilor sinodali, cari prin 
votul lor puteau să ne scape diecesa de 
prăpastia, ce ameninţa viitorul ci. — Nădăj
duiam, că dînşiî, cari tot atât de bine cu
noşteau ace! sistem distrugător, vor şti să 
puna în fruntea diecesei pe acela, care ne 
va putea scoate la limanul dorit carul 
diecesei iuglodat de fiii sistemului. Şi mul-
ţămită lu D zeu şi celor 30 bărbaţi vred
nici, nădejdea noastă s'a împlinit. 

Trimitem deci felicitările noastre nou 
alesului episcop P . C. Sale Iosif Goldiş, 
apoi celor 30 bSrbaţ!, cari au simţit do
rii ţa noa tră ; precum şi „ Tribunei Poporu
lui" pentru ţinuta sa corectă, manifestată dm 
prilegiul alegerii de episcop. Celor dela Si
biiu si Braşov îns^ pentru amestecul lor 
nejustificabil în această alegere, le trimitem 
dispreţul nostru. 

Pilul mare, la 8 Iunie 1899. 

M hai Raţ, paroch gr. or. Stefan Leucuţa, 
Înv. gr. or. Moiae Pantoş, înv. emerit. Va
silie Popovici, proprietar, Brendas Gaorge, 
Nagy Petru, Lupsa Mitru, Groza Mitru, Nan 
Teodor, Pascu Moţiu, Petru Puşcaş, Mihai 
Bodorleu, Ioan Bodorleu, George B'ncea, 
Mitru Coroban, Crăciun Groza, Dehelean 
George, Paulcescu Mihai, Ioan Mărcuţ, Her
ta Porfir, Tolan Petru, Bodorleu Nicolae, 
Nicolau Mărcuţiu, Puscău Ioan, Moisa Pán
tos, t. Petru Moţiu, Herteiu Nichifor, Geor
ge Câmpan, Hertieu Nicolae, b. Paul Nico
lae, Crişan Micoara, S e r b a n Stefan, Iii« j 
Ardelean, Petra Dehelean, Teodor Lupaş, 
Ioan Goje, Otlăcan Găvrilă, Herfieu Nico
lae, t. Morar Iosif, S*"rban Ioan, Pantoş Da
vid, Uniruţ Petru, Moise Ot'ăcan, Piroşea 
Avram, George Muntean, Mihai Sfeşie, Ioan 
Boar, Pavel Lupaş, Bretxlaş Neolae. Tat; 
Ioan, Vasilie Moca, Chirilan Моіме, Boar 
Fiore, Mitru Moţiu, Păscut Gaorge, Otlăcan 
George, Morar Nicolae, Morar Ioan, Moca 
Onuţ. 

Subscrişiî ca fii al bisericei dreptmă-
ritoare gr. ort. române din ep rehia Ara
dului aprob'Sm ţinuta reprezentanţilor cle
rului şi a poporului drept credincios al e-
parchiel arădane, care cu votul lor an ales 
de Episcnp pe Prea Cuvioşia Sa Domnul 
Iosif Goldiş. 

Deci respingem toate atacurile şi in
sultele apărute în „Tribuna* din Sibiiu şi 
în .Gazeta ' din Braşov contra alegere! 
noului nostru Episcop Iosif Goldiş. 

Giula-maghiarâ, 30 Mai. 11 Iunie 1899. 

Petru Gubaşiu paroch. gr. ort. Ioan Mar
cus înv. gr ori. rom. Ioan îonescu înv. 
Iustin Popovici, protonotariu opidan, Petru 
Laţci arch. opid, Demetriu Mândrucan, Ioan 
Gabaş, corner. Dimitriu Otlăcan, Moise I-
greţiu, Teodor Gubaş, Mihaî Pomuţ, George 
Ardelean, George Pantea, Iiis Miacuţa 
ten. Ilie Cohin, loa i Nilov, Ioan Gosma, 
George Mişcuţn, Petru Vlăduţ, Iot>if 
Marăşaa, Patru Mişcat, Ioan Madar, Ga 
bor Precup, Ioan Barcaci, Gheorghe Puneşe, 
Dimitriu Nădăbaa, Mihai Ru?, Mihai Cefao, 
Otlăcan loao, M hai P<*ite, Moise Hemde, 
Mihail Fnuhe, Ilie Nicos, Ilie Voniga, Ioan 
Bulboacă, Iustin Gubaşiu, ioan Alb, Mihai 
Deac, Ilie Mişcuţa Gaorge Nistor, George 
Gligorescu, George Oroîo, Moise Pomuţu, 
Pavel Jarcaş, Pavel Budaş, Moise Nemet, 
Pavel Scir, tiner Georga Sdr , bâtrin, Mihai 
Scir, David Pomuţu, George Alb, Teodor 
Balaş, Teodor Budaş, Ilie Pomuţu, Stefan 
Plase, Mihai Nadäban, Pavel Nâciăban, Petru 
Buiu, Lazar Opre, Ioan Moldovan, George 
Buia, Ioan Rotiş, Stefan Amiieu, Ioan 01з, 
George Sâbeu, Ioan Crişan, Petru Tuleau, 
George Nadäban, tiner Moise Arddean, 
Stefan Raţiu, Gearge Vlăduţu Moise Sëbau, 
George Diac, Todor Suciu, Georgiu Suciu, 
Moise Cherteş, Teodor Codoş, Nicoiao Ho 
teran, Georgiu Hoteran, Vasilie Clop, Ge
orge Magohl, Teodor Rusu, Ilie Gomboş, 
Mitra Suciu, Ilie Morari, Petru Poeutü, Flo
rea Vanea Petru Cefan, Moise Seladi, 
Flore Lazar, Moise Vid, Todor Maghiar, 
Ilie Tupa, Nicolae Borbil, George Sebeu, 
Flore Cordoşi, Georgiu Jeher, Pavei Câm-
piari, George Borbil, Petru Ru-îsa, Pavel 
Pomuţu, Moïse Tripa, Stefan Moldovan To 
doi Utia, David Hansa, David llandsa tiner, 
Ioan Ilasias bôirâu, Ilie Mândruţ^ari, Florea 
Maeavei, Mihai Braue, lue Erdeli, Alexiu 
Otlăcan, Moise Ardelean. 

O dorinţă am avut : sä scăpăm de 
jugul sistemului ce timp de 24 de ani a 
dăinuit în diecesa no istră. Mila cerească 
ne-a ascultat dorinţa şi rugăciunile noastre 
robilor, şi prin duh sfânt înspirit'a inimile 
mandatarilor noştri, ca votul lor să-'l dee 
pentru smeritul, înţeleptul şi de toţi lăuda 
tul părinte archimandrit Iosif Goldiş, fiiul 
vrednic al acestei de,D-zou scutite diocèse. 
Mândru a resărit şi soarele în ziua memo
rabilă, ca pe noul mire al bisericei noastre 
dreptmăritoaro cu razele s a b luminate pë-'l 
înr-ununeze. Lăudat să fie cu numele Domnu
lui pentru această graţie divină ! 

Pe fii rStăciţi dela .Tribuna", „Gazeta", 
.Unirea* cari vênturi necurate suflă din 
trimbiţile lor, aşază-i, Doamne, In lăcaşurile 
de pocăinţă, ca stricăciune să nu ma! facă 
In viaţa de aici şi cea de dincolo ! 

Mândruloc, la 27 Maiu, 1899. 

Dira. Stefanuţ, George Stefanuţ, Dimitrie 
Felnecan, Teodor Pogace, Kati Konstantin, 
Petru Cocioban, Pauli Vasilie, N^dăban 
Paşcu, Dimitrie Cati, Petru Cati, Paşeu 
Contras, George Coltei, Dimitrie Co'tei, 
M'lovan Dimitrie, Milovaa Florea, Ioan 
Nadäban, Paşcu Coltei, Dimitrie And aş. 
Ioan Sin?ion, Pasca Felnecan etc. Nuţu 
Boşneac, Petru Ach !mescu, FJorea Cocioban, 
Petru Cati, junior, Nuţu Felnecan, Pántilie 
Grecu, Pavel Audraş, Crăciun Popi, Ga-
vril Cocioban, Efta Stoian, Petru Felnecan, 
Dimitrie Simion, Ioan Cati, Paşeu Colţeu, 
Teodor Cocioban, Simion Cuvinan, Mitru 
Bozgan, Pasca Conta, George Colţea, Di 
mitrie Cati, Pantelie H azur, Ioan Nădăbin, 
Petru Huzur, Ignat Irimie, Ioan Auti, Con-
standin Cati sen. Paşcu Grăvilaş, Petru 
Boşneac Georgiu Cati, Constandin Boşneac, 

Petru Neagu, Ioan Sîvu, Paşcu Anti, Flo
rea Nedescu, Nicolae Cati, Dimitrie Stefa
nuţ, George Evi, Ioan Bencecan, Dimitrie 
Nedescu, Nicolae Cristi, George Andraş, 
Georgiu Ribău, Ioan Debelean, Ioan Miîo-
van, Mitru Bozgan, Iancu Cati, Nicolae 
Bencecan, Ioan Nedescu, Stefan Bencecan, 
Petru Andraş, Florea Petruţ, Petru Giogo-
vgţean, Dimitrie Magdi, Ioan Holocan, Paşcu 
Mihuţ, ioan Cristi, Paşcu Morariu, Paşcu 
Nedescu, Petru Nedescu, Păntilie Recoare. 

Subscrişiî credincioşi bisericii drept 
muritoare ortodoxe din jurul Begheiuluî, 
declarăm de bună ţinuta maiorităţi! sino
dului eparchial aradan, care a alea episcop 
pe P. Cuvioşia Sa Iosif Goldiş, ; totodată 
condamnăm şi protestăm cu toata vigoarea 
în contra celor nechiemaţi în afacere şi în 
contra tuturor calomniilor ce se aduc noului 
nostru episcop. 

Slavă Ţie Doamne! Cinste Ven. maiori-
taţil a sinodului, că au fost conştienţi, când 
au împlinit voia poporului, care putem zice : 
„La rlui Vavilonuiui, acolo am şezut şi am 
plâns când* ne-am adus noi aminte de 
biserică (Sion). Aleluia". Trăească noul ales! 
Trâească membrii sinodului, cari şi-au ştiut 
împlini cu scumpëtate datorinţa! Poftim 
aă irăească la mulţi ani Rev. dl V. Mangra 
şi Spect. dk I. Russu Şirianu. 

Leucuşeştî, din Bănat, la înălţarea dlui 
1899.-

Constantin Rosa, preş. com. paroch 
şi preot ; George Seracin, Inveţător ; Zeno vie 
Irimescu, jurat com. ; Vasilie Sêrbu, jude 
comunal şi membru în comitet paroch; 
Stefan Crăciunescu, Petru Mitar, Тгірон 
Bot, Ioan Borchescu, Nicolae Martinovici, 
Petru Irimescu, Ioan Maranescu, Ioan Sêrb, 
membri! în comitetul parochial ; Iacob Ba-
lanescu, ; epitrop prim..; Petru Haţegan, 
epitrop II. ; Vasilie Lupulescu, cassar cult. 
şi membru în com. paroch; Vas. Bor
chescu, George Olariu, Petru Jurmescu, 
Torna Popovici, George Sêrbu, Petru Sêrbu, 
Vasilie Furdean, Valériu Haţegan, Gavriil 
Sêrbu, Petru Fârdean, Stefan Borchescu, 
Dionisie Furdian, Zenovie Lupulescu, Con
stantin Martinovici, Gavriil Jurchescu, Vasilie 
Furdian, Nicola.- Benescu, Vasilie Măgurean, 
Vichentie Petco, Vasilie Martinovici, lonaş 
Maraaescu, Partenie Sêrbu, Vasilie > Strein, 
Dioniiiie Sêrbu, George Popescu, dirigentul 
corului Ioan Serba, Nicolae Măgurean, Dio-
nipie Balanèscu, Dionisie Mitar, Luca 
Martinovici, George Crivineauţ, Vasilie 
Irimescu, Nicolae ULucean, Nicolae Moisă, 
Nicolae Opriţescu, Ioan Opriţescu, subjude ; 
Ioan Sêrbu, Nicolae Furdian, Vasilie. Sêrbu, 
Vasilie Balaaeseu, Ioan Sêrbu, Adam Furdi-
anu, Alexandru Sêrbu. 

Din lenopolsa (Boroş-Inen) 
Cobform Invitării pe cale ziaristică 

Românii de religiunea gr.-or. din tractul pro
topresbiteral al Ienopolei, s'au întrunit în 
adunare bisericească naţiouală în Boroş-Ineu, 
la 30 Maiu v. a. c. pentru manifestarea dra
gostei şi iubire! ce o păstrează cătră noul 
ales Episcop al Eparchie! Aradului P. C. 
S. Domnul Iosif Goldiş ; —- precum şi a pro
testa în faţa lumii şi al lui Dzeu contra 
atacurilor josnice şi nedemne ce s'au adus 
din partea unor foi dela noi, ba chiar şi 
din România, nou alesului Episcop şi dem
nilor bărbaţi cari l'au ales. — De faţă au 
fost : 

Todor Crişian, George Vale, Nicolae Ste-
pieiu, Nie. Judrici, Georgin Alb, Pavel Bon, 
ţia, Nie. Pantea, Antonia Moşiu, Pavel Vale-
Dem. Buţiu, Antoniu Neţia, Pavel Miclăuş, 
Nie. Vale, Nie. Moşiu, Todor Buţiu, Todor 



Spre í 
Chipul de mai sus iof&ţişaaa drumul 

triat al celor trimişi de puterea Ţarului (Ru
siei; ea-?l facă pedeapsa tn Siberia, ţeara fri
gului vecinie. Ce e mal trist, ci se trimi
teau acolo nu numai criminali, dar' şi băr
baţi învoţaţl, oarl luptau pentru drepturile po

i l • 

porului lor. 
Nu de mult Ţarul Nicolae II a dat însă 

porunca se nu se mal trimită ta Siberia atâţia 
oameni şi mal ales nu de cel osândiţi din 
cause politice. Porunca aceasta a atras Ţa
rului lauda Iumel întregi. 
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Brânda, Constantin Gurban, ( econ) ; An
drem Russu, Pavel Buţiu, Nie. Bolog, Todor 
Bunica, Todor Baul, Nie. Bolog, Nie. Sasu, 
Petru Totu, Todor Veţia, Todor Bonţia, 
Todor Tftgudanan, Pavel Bonţia, Pav. Du-
daş, Conat. Vale, Alexa Herbeiu, Todor 
Crişian, Onu Miclăuşiu, Pavel Cociuba, Pav. 
Moldo van, Todor Buţiu, Géorgie Opreţiu, 
Gavrila Iguuţia, Mihaiu Cociuba, Gligor Fol-
tean, George Cociuba, Onuţiu Bupte, Onuţiu, 
Bup'e (Creţiu) George Stana, Petru Costin, 
Ign» Gornic, Tomiţia Bupte, Vasiliu Mihaiu, 
Fiore Farcaş, Const. Sölögean, George Tăi-
naş, Dim. Varga, Ioan Sinitean, Vanti Ar
delean, Mihaiu Curta, Lazar Crişian, losif 
Şimăndan, Ioan Pocrişier, Flore Ciutariu, 
Mitru Seiegean, Flore Sölögean, Ioan Goade, 
Ioan Crişian, George Simitean, George Far-
caş, Georgu Coste, Crăciun Fleter, Zăchâ-
rie Curta, Petru Bogdan, Todor Bodes» 
Pavel Morariu, Pavel Morariu jun. Petru 
Belean, Petru Păşcoiu, Avram Borcuţia, 
Nicolae FăgădSnan, Roman Haue, Petru 
Ţieran, George Crucian, Ioan Bahnt, Ghe-
rasim Balint, Avram Moldovan, Paşcuţiu 
Borcuţia, Flore Monţia, Ioan Dronca, Ioan 
Şiaudru, Ioan Morariu, Vas. Coman, Todor 
Crişian, George Moţiocan, Nica Cilan, Ioan 
Zaslo, Ioan Truţiu, Parteniu Zaslo, Ioan 
Şieredan, Romul Popoviciu, Demetriu Bli-
dariu, Vasile Lucaciu, George Lăcătişiu, 
Porfir Rauca, Aurel Iauou, Vasilie Olariu şi 
David Malint, Mihaiu Bolog, Toda Iogia, 
Mitru Moţu, Mihaiu Bunica, George Mihaiu, 
George Cociuba, Moise Ghergariu. 

Astfel întruniţi preotul Tas. Olariu din 
Zârand, ia cuvôntul şi face un scurt istoric 
prin care a trecut diecesa noaetră de un 
timp încoace, salută adunarea mulţămind 
tuturor necruţând nimic pentru a parti
cipa. 

Dsa vorbeşte, ca n In modul urmă
tor : 

Să trăiască P. C. Sa noul ales al nos
tru Episcop losif Goldiş, (aplause şi urări 
furtunoase de: Să trăiască 1) 

Fraţilor ! 

Era un timp şi nu prea Îndepărtat, 
când sfânta noastră biserică era sub octro-
are streină. — Noi Românii din Eparchia 
Aradului aveam episcop pe fericitul Proco-
piu IvaşcovicI, care, deşi eşit de sub siste
mul absolutismului hiérarchie, nu putem 
zice că nu a fost cu durere de inimă pen
tru interesele bisericei şi şcoalei naţio
nale. 

După depărtarea acestuia la scaunul me
tropolitan, dobândind noi episcop ales In 
mod constituţional, ne s ;mţeam fericiţi; — 
şi nu făiă cuvent. — Intre aceştia a fost 
fericitul şi Intru aducere aminte fostul Me
tropolit Miron Romanul, — după a cărui 
scurtă păstorire peste diecesa noastră, a 
urmat actualul Metropolit al nostru, — care 
a stat tn fruntea diecesei timp de 24 ani. 

Marele bărbat al bisericei noastre, primul 
nostru Metropolit Andrei u Şaguna de pie şi 
veclnică m morie, bărbatul unic dotat delà 
Dzeu cu marele dar al puterii cuvêntuluï 
şi necuprinsei înţelepciuni, a ştiut câştiga 
sfintei maicel noastre biserici şi scoale, 
.autonomia', unicul drept şi putere, de care 
nici o biserică din ţară nu se bucură. 

El a câştigat delà actualul nostru rege şi 
lmpörat Francise losif l-ul acele marldrep 
tur!. El a câştigat şi întocmit acele drep
turi pentru noi, condus fiind şi stăpânit de 
idei măreţe, de idei sublime şi nobile, In
tru binele, înaintarea, proferarea şi întări
rea bisericei şi scoale! noastre cugetând că 
inimi nobile şi suflete Înţelepte fi-vor şi ur
maşi! sol. 

Durere Insa fraţilor 1 Timp, aproape de 
un patrar de secol, fost-am espuşl act lei 
triste experienţe sa vedem cu ochii, cum 
acele drepturi sfinţite de capul încoronat 
al teri! noastre se calea mereu şi apoi mal 
tare tn picioare, — cum acele aşezăminte 
scumpe şi de mare preţ, tesaurul bisericei 

şi scoale! noastre se exploatau Intru sco
puri mârşave şi deşarte, — şi cum In aceat 
pătrar de veac, fost-am condamnaţi să pur
tăm jugul tiranie! şi al nedreptăţii tn bise
rică. 

Devenind Insă In vacanţă scaunul epis-
copeec, bărbaţii bine cuveiitaţJ şi Insuflaţi 
de duhul sfânt au ales Intru întregirea aces
tuia pe P. C. Sa dnul losif Goldiş (erum-
per! puternice: Să trăiascăI 

Numai tn chipul acesta fraţilor, s'a pu
tut pune sfirşit unul astfel de sistem pu-
trăd ce domnea la noi In biserică şi şcoală. 
— Numai prin alegerea do Episcop a P. 
C. Sale dlui losif Goldiş (strigăte : Să tră
iască !) nădăjduim să se restabilească In si
nul bisericei şi scoale! noastre pacea, dra
gostea, iubirea şi dreptatea, — şi numai 
aşa s'a scuturat de pe grumazii noştri jugul 
ce-'l purtăm de 24 ani. 

Dintre noi este. Fiu din opincă ca voi 
fraţilor 1 Dec! el şi cunoaşte durerile şi 
suspinele voastre car! sunt şi ale noastre. 
El va şti vindeca roui ce bântuie biserica 
şi şcoala. — El va şti restabili dreptatea 
şi sfinţenia tn biserică, dec! să-i zicem: 
«Dintre no! lntrupându-te, vino şi ne mân
uieşte" 1 

Binecuvântată fie dreapla Ta pentru 
împărţirea darului de care eşti învrednicit 
Intre fii Tel, car! Te iubesc şi strigă : Osanal 
noului ales al nostru Episcop! Să trăiască 
noul nostru ales episcop losif Goldiş la mulţi 
fericiţi ani. — (Aplaude furtunoase şi stri
găte lung! de: Să trăiască!) 

După aceasta roagă adunarea să se 
constitue, ce se şi intomplă, alegônd de 
preş. pe V. Olariu, v. preş. P. Zaslo, raportor! 
Aur. lancu şi Vasilie Bălan, ear' de no
tar Petru Costm. 

Pupă constituire vorbeşte părintelo 
Vaş Bălan din Boroş-Ineu Într'un ton în
sufleţit. 

(Vom publica aceasta vorbire în viitorul 
nostru numër duplu. Bed. .Trib. P"). 

Intre vorbire coriştii din Boroş-Ineu in
tonează „Mulţi aniu ! Asemenea şi la sfîrşit. 

Harnicul şi adevöratul preot din Zarand 
Aurel Ianeu, présenta şi dă cetire urmă
toare! resoluţiun! (o publicăm In partea 
aderenţelor. Redacţia.) 

Adunarea o primeşte de a ea, Intre 
urale. SÖ scoală apoi ţeranul din Boroş-
Ineu Alexă Herbeiu, şi cu exemple din sf. 
scriptură vorbeşte atât de instructiv, încât 
seceră aplause vil, — care laudă felicitând 
pe noul ales episcop şi pe ce! ce Pau ales. 

Adunarea totodată trimite din sinul e! 
doue telegrame de aderenţă, una noului 
ales, ear' alta la .Tribuna Poporului1 

pentru hânAcia cu care a luptat la alege
rea de episcop. 

In fine sö exmit doi bărbaţi din 
sinul adunării, ca să Invite pe dl ddvocat 
G. Feier dep. sinodal la adunare, care şi 
presentându se, adunarea II felicită prin 
rostul păr. V. Olariu, ca pe Unul care a 
contribuit şi D-sa cu votul la alegerea 
dlui losif Goldiş, mulţumindu-I pentru aceasta, 
asigurându-1 şi In viitor de stima, dragostea 
şi spriginul seu. 

Dl Feier suprins şi emoţionat röspunde 
cu blânda-I voce ce-1 caracteriseazä, că 
lucrând astfel nu a făcut, de cât a lucrat 
după vocea poporului, care eşi a Iu!D-zeu 
şi că numai după dorinţa credincioşilor din 
diecesa s'a inspirat contribuind şi D-sa 
după puterile cu cari Га inzestrat bunul 
D seu cât de puţin Intr'u alinarea suspi
nelor credincioşilor gr.-ort. români din 
eparchia Aradului, precum şi interesul 
bine priceput al biserici! şi scoale! noastre 
carei'a strigat şi l'a îndemnat astfel a lucra. 
— Promite şi In viitor, ca tn tot locul 

numa! de sentimentul poporului së va ,tn-
eufla! (Aplause !) 

Cu aceasta fiind exhauriat programul 
adunării; presidentul ridică adunarea. 

P. Costin. 

Résunet. 
(Din Alba Julia.) 

Onorate D-le Redactor 1 .Gazeta Trans". 
In nrul söu 89 din a. c. publică un articol 
scris sub titlul .din A Iulia" de dl adv. 
R. Patiţa care Intre altele ar avea preten-
siunea de a să ocupa şi cu mersul Desp-
XU Alba-Julia, al Asociaţiunei noastre. Vë 
rog die Redactor fiţi bun-după-ce am apelat 
odată la Imparţialitatea (?) acestei .Venerate' 
de a'mî publica Intru apörarea adevërul ui 
numai, acestea reflexiuni şi mi s'a denegat 
acest drept — a'mi da libertate şi preţiosul 
D-Voastră concurs Intru a sta puţin de 
vorbă cu dl Patiţa. N'aş avea nimica dacă 
'i ar succede acest plan al D-Sale şi dacă 
ar scrie sincer, dar D-Sa earăşi deviează, 
earăşi se trezeşte tn elementul sëu, de a 
face aspre acuse asupra unei corporaţiunl 
cu susţinerea de neadevëruri, a tinde la 
reputatiunea unui bărbat ce a făcut mult 
bine In jurul acesta, desvoltând activitate 
mănoasă, tn urma căreia negreşit a trebuit 
să fie marcat şi distins de Comitetul cen
tral, când cu Însărcinarea de a conchema 
Desp. nostru; lucru pe care dl Patiţa 11 
ştie destul de bine, ceia-ce tocmai 11 face 
răutăcios, şi a mai reveni din când tn când 
cu ridicole constatări. — In acest articol dă 
pe faţă nu numai tn al sëu nume ci şi 
tn al jurului încă (cu a cui autorisare?) 
nemulţămirea ce s'a născut pe teritorul 
Deep. nostru din afacerea cu denumirea 
domnului asesor N. Ivan de cătră Comite
tul central de delegat al seu, Intru a urni 
desp. nostru la activitate mal intensivă, de a 
inactiva o muncă mai rodnică In aceasta 
filială a falnicei noastre Asociaţiuni. 

Domnule Patiţa ! Prin şirele anterioare 
mi-am permis a Vë fl reasumat articolul 
D-tale tn general, acum Insă când stau 
faţă 'n faţă cu D-ta më vëd Bilit să trec şi 
In partea lui specială. 

Ad 1. Arunci gravă pcusă asupra Desp. 
nostru A. Iulia, şi vei şti că aceasta acusă 
cade asupra fruntaşilor din jur. Cumcă des-
partementül stagnează nu numai din 1897 
când D-ta ajungi directorul Iui, ci de 10 
ani. Constaţi că sub decursul acestui timp, 
nu s'a fă ut nimic spor, decât sa ţinut 3 
adunări generale, tn car! nici pe deoparte 
nu s'a atins scopul Asociaţiunei, ci da, svon 
şi încă mult sa făcut prin jurnalistică. 

'Ţi röspund: Fi bun şi 'mi concede să 
constat că timpul acesta din 1890 — 1897 
anul ajungerii D tale de director al Desp. 
cade tocmai tn timpul inflorirei desparte-
montului nostru, şi a unei însemnate agita
ţiuni tn corpurile asociaţiunel. Şi să judecă 
de atare căci tn acest period sa constituit 
Desp. cu comitetul lui In înţelesul statute
lor; 'i sa procurat sigilul cu protocoalele 
necesare, sub actuaria d-lui Ivan cari lu
cruri lipseau cu desëvêrsire, ceia ce a fost 
nu o mică scădere, vrônd cineva să resfo-
lască prin trecutul cât de modest al Desp. 
nostru. A fo3t aceasta atunci un pas tnaintet 
Dar celea trei adunări generale ţinute tn 
A. Iulia, íghiu şi Teîuş cu reueiil bune, 
D-tale 'ţi sunt nimica, stagnare ? Eu 
nu vëd aci stagnare ci vieaţă ! Nu s'a atins 
scopul Asociaţiunel nici pe de o parte cu 
nici o adunare?} Dar rogu-te, a ţinea pre
legeri poporale cu bogate Inveţături au nu 
ne prescriu statutele şi nu e scopul princi
pal al Asociaţiunel? Să ilustrez cu un cas. 
Astfel de prelegeri s'a ţinut p. e. tn Teiuş 
despre .Jertfele vinarsului" cu cifre mate

matice documentat cât capital aruncam noi 
români! In pungile liftelor jidoveşti. S'a cetit 
un tractat despre .Bogiţule Ardealalu/, а 
terii nostre străbune, lucrări car! au avut de 
scop a transpune cunoştinţe frumoase tn 
elnul poporului. 

Candin C. Suciu. 
(Va urma). 

Din Bănat. 

— 0 seară de bucurie şi veselie 

în BozovicI — 

In 27 Maiu (8 Iunie) a. c. când e 
totodată şi hramul bisericii, s'a ţinut tn 
grădina casine! române un concert Îm
preunat cu teatru şi joc. 

Şi spre bucuria noastră şi nëcasul celor 
cari nu consimt cu noi — aceasta dorinţa 
s'a împlinit arangiându-se sub cerul liber 
tn urma timpului favorabil lăsat de bunul 
D-zeu. 

Deşi In program s'a fost pus începutul 
precis la 8 a oare seara, totuşi mult stimaţii 
oaspeţi atăt din loc cât şi dimpregiur au 
Început a se aduna Încă la 6 oare de tema, 
că nu vor avea loc. — Au luat parte fără 
deosebire de naţionalitate foarte mulţi, aşa 
că fără a exagera, pot afirma, că numërul 
celor présent! s'a putut socoti Ia 400. 

Nn pot trece cu vederea acea împreju
rare ca chiar unele familii fruntaşe române 
nu au luat parte, din ce motiv nu ştiu ? In 
mâchnirea mea, nu pot zice alta de cât, 
că tn cas de repeţire „Adeverul" nu le va 
românea datoriu. Atrag atenţiunea asupra 
vorbiri! diu! preot Ioan Brinzeiu tn care 
zice, că numai de la spriginul nostru a 
tuturor depinde existenţa corului. 

Precis la oarele 81/« voinicii nostru 
grăniţierl In costume româneşti, In frunte 
cu conducëtorul Richard Kvataak, ca nişte 
curcani së urcară pe bină care era foarte 
frumos Întocmita, — şi conform progra
mului cântară motto: „Arma noastră së 
ne fie", de însuşi conducëtorul, apoi „Al 
vonătorulu! bun römas" de Mendelssohn etc. 
Cântarea a succes aşa, că publicul a rëmas 
uimit şi încântat. Cântarea „Tot ţi-am spus 
mândro" de T.-Popovic! Ia dorinţa şi apla
udările Întregului public a trebuit repetata. 

Onoare diu! Kvatsak pentru truda şi 
pacienta avută cu instruarea cântărilor. 

După concert a urmat piesa teatrală 
j „Scene din vieaţa militară" în 6 acte de 
n. St. . . . u. 

Toţi am rëmas frapaţi şi încântaţi de 
succesul arëtat, toţi au jucat de minune 
bine, aşa de cugetai că sunt veniţi dintr'o 
trupă teatrală renumită. D-şoara Rădulescu, 
Simion Smeu aşa şi-au reprodus rolele, de 
toţi au rëmas uimiţi îmbătend publicul cu 
credinţa, că într'u adevër sunt do! amoresaţl 
car! vorbesc din inima. 

D-şoara Rosa Străin au reprodus pe 
boema Kläreben de cugetai că ѳ din centrul 
Boemiei. Asemenea şi d-şoarele Sofia Smeu, 
Rosa şi Berta Horvát şi-au jucat 'rolele 
spre mulţumirea tuturor. Nu pot zice alta 
de cât, că e dovada destul de eclatanta, 
că românul de la natură e înzestrat cu 
toate talentele şi Însuşirile bune. 

Pentru excelenta predare şi studiere 
a piesei teatrale merita toata lauda d-1 
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cassar al „Nere!" Ilie Ruva. D-sa foarte 
mult s'a interesat de toate, ca së poată 
mulţumi Onor. public, deci primească şi pe 
aceasta cale mulţumită. 

Urmează conform programului cuvêntul 
de închidere. Domnul prect urcându-se 
pe bina unde încungiurat de bravii corişti 
rosteşte o prea frumoasă vorbire terminândă. 

In speranţa unul viitor strălucit şi pe 
lângă mulţumită profundă stimaţilor oaspeţi 
pentru spriginul arëtaî şi onoarea făcută 
cu participarea lor, cu inima palpitândă de 
bucurie îmi îucheiu vorbirea eu nemuritorul 
poet Bolintineanu : 

Arma noastră së ne fie 
Cânturile ce răpesc, 
Musică şi poésie 
Cu parfumul lor ceresc. — 

Inmediat a urmat jocurile româneşti 
de îţi saltă inima de bucurie, s'au tras la 
hore până dimineaţa dueêud cu sine fieşte-
care suvenir! plăcute. 

După detragerea cheltuelilor, a rëmas 
venit curat 46 fl. 72 cr. 

„Adeverul". 

Parochia harnică. 
Recita montană, Iunie 1899. 

Parochia ort. rom. din R a ciţa mon
tană în diecesa Caransebeşului, protopres-
biteratul Bocşei эге cam 250-300 familii. 

Partea bărbătească covârşitoare a 
membrilor acestora sunt angajaţi în servi
ciul societăţii căilor ferate, unde câştigă 
cele de lipsă pentru trai ca miner!, mecha-
nici, strungar! de fer, dulgherii, modelări, 
mësari, dulgher!, topitorï de fer, călitori, 
formari, personal de tren, căldărarl, mon
ter!, zidari ş. a. 

Pe lângă gingaşa bisericuţă, frumos 
zugrăvită de deşteptul pictor, născut aci în 
loc, şi provezută cu sculptură frumoasă, 
cum arată chivotul de pe -;ltar şi mormân
tul lui Christos, are o şcoală spaţioasă cu 
doue sale de înveţăment, cu doi harnici înve
ţător! bogată Snrecuisite şcolare, cu biblio
tecă peitru înveţător! şi pentru şcolar! ; are 
societate de musicăşi de cântar! cu statute în
tărite şi cu o bibliotecă de note alese ; are 
casină sau cerc de lectură, provezută cu toate 
foile române din Monarchie, câteva din 
ţară şi cu o bibliotecă compusă din o 
purile tuturor ediţiilor poporale moderne. 
Are paroch teolog jurist, cu o cultură su
perioară, eerimonier ales, cântăreţ distins 
român cu inimă curată şi păstor adevërat. 

Notariul comunal din loc şi direct,rul 
de Bancă îucă sunt membri! aceste! paro-
cbiî, cari prin inteleginţa şi influenţa lor 
ajutoră şi promovează mult interesele 
parochiale. 

Intre anii 1862 şi 1870, s'au înfinţat 
fundaţia parochială cu scop cultural filan
tropic. 

întemeietori! fundaţiei au fost toţi ro
mânii capabil! de câştig din această paro 
rochie, contribuind fieştecarele pe lună cu 
10 cr. Mal târziu s'au făcut alţi! şi membri 
fundatori, depunênd iu vistieria fundaţie! 
odată pentru tot-de-una suma de 20 fl. 

Ineetul cu încetul a crescut această 
frumoasă fundaţiune şi a început a da ro-
durile sale binecuvântate. 

Aşa la 1883 s'a cumpărat din bani! 
ei intravilanul din strada principală peste 
drum de biserică C J 1000 fl. pe carele s'a 
epifieat mal târziu tot din banii fundaţiei 
frumoasa casă parochială, ce adu;e arenda 
însemnată şi provede pe paroch cu locuinţă 
сиѵіпсіоаэа 

De la 1894 darea de cult nu se ma! 
repărtează pe credincios! ci se acopere din 
venitele fundaţiei. 

Acuma se plănueşte zidirea unu! edifici! 
frumos pe intravilanul bisericii din mi-
jloactle fundaţiune!, în care edifici! să se 
aşeze şalele de înveţăment şi locuinţele 
înveţătorilor ; de altă parte se sulevează 
cumpërarea unei realităţi tot peste drum de 
biserică în strada principală, care realitate 
aduce pe an arendă de 800 fl ; prin care 
să se rëscumpere stola preoţească. 

Prin rëscumpërarea ştolel are de scop 
de o parte satisfacerea disposiţiunilor art. 
de lege XIV. din 1898, de altă parte ca la 
sevlrşirea ceremoniilor rituale bisericeşti 
cel sërac să se bucure de aceeaşi pompă 
ca şi cel bogat, fără a mal plăti ceva la 
preot, prin ceea ce şi vaza bisericii noastie 
se va înălţa înaintea celorlalte confesiuni. 

Bucurându-më de frumoasele resultate a 
bune! înţelegeri dintre confraţi! meî şi de 
bunele lor nisuinţe, mulţumesc Onorate! 
Redacţii pentru binevoitoarea ospitalitate. 

Cu toată stima : 
Ioan Apostolescn. 

P a r t e a L i t e r a r ă . 

VINO, STĂPÂNE! 
Unii alţii perd răvaşul 
Ne împroaşcă, ca vrăjmaşul, ••>• 
Unde-t pace : o desfac, 
Intre prieteni ură fac. 

Vină GOLDIŞ, mult iubit 
Că ne eşti foarte dorit ! 
Contrarii dau cu copita, 
Deşi eşti bun ca şi pita. 

Tras-aî GOLDIŞ mult amar, 
Nu avea de el habar, 
Vet arëta sus şi tare, 
Că eşti un Episcop mare. 

ŞAGUNA Te-a designat 
Să ne fl mare bărbat, 
Treizeci voturi Te-au voit 
Tot poporul Te-a dorit ! 

Socodoranu. 

Fagii i din istoria României. 
Luptele Românilor 

de 
G. COŞBUC. 

1876-1878 . 
în faţa oraşului Zimnicea, în mijlocul 

Dunării, este un ostrov mic, acoperit cu 
pădure de sălcii. într'o noapte din vara 
anului 1877, s'adunară în osiravul acesta 
70 de companii de pedestrime ruseascs, 
având luntri ca să poată trece Dunărea pe 
malul turcesc. 

Era întunerec de tot, cerul înorat, Du
nărea se sbătea de vînt, ear dincolo, pe 
mal, în cetatea Şistov era multă putere de 
oşti turceşti. îndată ce-a înoptat, un ge
neral rus, Scobelev, urmat de zece eSzaci 
întrară în Dunăre şi trecură eu înotul. Pe 
o vreme aşa de tulburată, era îndrăsneţ 
lucru să treci călare Dunărea, dar genera
lul ora om cu capul n mână, ear' caii ca
zacilor aleşi de buni din toată oştirea. 

Ajunşi dincolo de rîu cazacii s'ascunseră 
pe sub rîpele malului. "Ei aveau să înles
nească apropierea luntrilor de mal. 

Pe la miezul nopţiii Ruşii din ostrov 
se urcară pc plute şi începură se treacă 
Dunărea. Erau vre-o opt zeci de plute. 
Soldaţii aveau poruncă să se supue or
beşte poruncii mai marilor şi să nu des
carce puşca ori ce li s'ar fi înfemplat. 

Sgomotul valurilor întrecea cu tărie 
pe al lopeţilor, eu toate că erau cu ochii 
în patru, nu simţiră pe Raşi. Plutele erau 
mânate de cei mai buni văslaşi ai oştirii 
de pe Mare, cu toate acestea puterea apei 
le-a împrăştiat, încât numai vre-o câteva 
au putut ajunge la locul hotărît, celelalte 
au fost împin e mai la vale cu câte doue 
şi trei mii de paşi. 

Ruşii s'adunară cu grabă la un loc. 
Dar cei ce au fost asvîrliţi de apă, r,u tre
buit să se strecoare pe sub mal până la 
locul hotârît, şi 'n vre nea aceasta i-au 
simţit Turcii. Aceştia au început să tragă 
focuri. Era întunerec însă, şi ei nu vedeau 

nici unde trag, nici în cine. Dar începură 
să pândească drumul Dunării. 

Roşii s'adăpostiră sub mal, aşteptând 
să vie alte rînduri de Ruşii cu plutele, ca 
să s'adune oştire deetulă şi apoi să sară 
pe Turci. 

Celor ce au venit după aceea, îe-a 
mers rëu. Turcii îşi îndreptară puştile şi 
tunurile pe de-asupra rîului si trăgeau în
truna, şi cu toate că nu vedeau plutele şi 
trăgeau numai într'o părere, a isbit pe 
multe şi le-au înecat. 

Un obuz a isbit un ponton, plin de 
cai şi cu tunuri pe el, şi toţi soldaţii, cu 
tunuri şi cu cai cu tot se prăbuşiră în apă 
Pe ponton era şi un colonel, care ştia să 
înoate foarte bine, şi ar fi putut să scape 
dar avea la gât o traistă de piole, pună 
eu ruble pentru hrana soldaţilor, şi greu
tatea traistei l'a dus în adânc. 

Cât a fost noap'.ea au tot trecut Ruşii, 
înglotându-se pe mal şi aşteptam! pe brânci 
ceasul navalei. 

După ce au început să să zărească 
de ziuă, Turcii s'adunară cu toată puterea 
pe creasta dealului si împedecau plutele 
să se apropie de mal Atunci, fără de 
veste, tşiră ruşii adăpostiţi sub mal şi cu 
strigăte de năvală, săriră asu ra Turcilor. 

Turcii bănuiau, că sunt Ruşi sub mal 
dar' nu aşa de mulţi. Şi cu toate că vë-
zară răsărind atâta mulţime, de Ruşi cu 
baionetele pe puşcă şi cu tunuri, Turcii 
nu se speriară şi începură să scoboare 
spre el, ca să-I întimpine. Dealul era a-
coperit cu vi!, şi era priincios şi unora si 
altora. Ruşii, după poruncă, înaintară 
printre vil, fără să tragă focurî. EI şe 
repezeau numai cu baioneta. Toată di
mineaţa s'au tot învălmăşit acolo pe dea!, 
încât eîau mai mulţi morţi în vie decât 
arac!. 

(Va urma). 

EXAMENE. 
Etica, 11/V1 1899. 

In 23 Maiu v. a. c. s'au ţinut esamenele 
la scoală română gr. or. «lin Eelea română 
sub conducerea Rdst, domn Paul Miulescu, 
protopop tractual, si inspector şcolar, înso
ţit do Dl Iuliu Vuia comisar didactic, şi 
în présenta unui public numeros. 

In general esamenele au succes bine în
trucât copiii au dat rôsipunsuri clare şi des
luşite. Inveţătorul Iuliu Mag du şi de astă-
dală ca în toţi anii, a secerat succesul cel 
mai mare, dacă luam în considerare starea 
necoaptă, etatea fragedă, capitalul intelec
tual nelucrat la începutul anului a copiilor 
de clasa I mă în comparaţie cu rë^punsu-
rile sigure ce ni le-au dat aceşti mititei 
elevi. 

Iţi era mai mare dragul să asculţi cu 
ce emfasă declama mititica mlădiţă ro
mânească: „Mărirea strămoşilor* de G. SÎOII. 

Şi 1! şedea atât de bine acest aer bătrtnesc, 
încât a trebuit cu 1 oţ̂ î să admirăm pacienta 
d-lui înveţător, precum şi bunul lui tact 
de-a şti atât de bine a ne instrua copii! cu 
atâta succes. 

Ne-a inpresionat mult înveţăturile mo-
r»ie di-i religiune, ce le-am auzit din guri
ţele mieiloi şcolari, ci.<rî cu atâta pielate, 
curaj şi precisiune au tëapuos, încât spre 
lauda Dlui înveţător ne-a stors lacremi de 
bucurie. 

Şi esamenele doamnei învăţătoare Ele
na Ghilâzanu şi a d-hii înveţător Valeriu Ghi-
lâzanu au fost succese, îndeosebi doamna 
înveţătoare încă au arătat că se precepe 
în ale şcoalei, notând numai, că prea au 
fost chiar şi în această zi bătătoare la ochi 
absenţele elevelor obligate să frecuentfz? 
şcoala. 

In general cu frumoase impresii ne-am 
despărţit din frumoasa aală festivă a pom
posului edificiu, unde s'au ţinut esamenele, 

şi avem firma convingere, că pe lângă un 
zel oare-care înveţători! ' ostri din Eclca 
vor şti ridica şcola noastră în cele cultu
rale ia nivoul ce ea pretinde pentru o co
mună ea Eclca română. 

P A T A . 

Acolo, unde se cere cualifleaţiune 
academică, ca şi delà noi profesorii 
seminariall anume, la gimnasiu şi 
reală, profesorii de stat din Arad se 
bucură de următoarea bunăstare ma
terială : 

Salar fundamental . . 1200 fl. 
Bani do cuarlir . . . 260 „ 
Lit început dară fiecare are salar de 

1460 •„ 
Mal departe de cinci ori tot la cinci 

ani avansare în clasă mal înaltă cu 
câte 100 fl. şi de cinci ori quinque-
nale earăşi de câte 100 fl. Prin ur
mare în al cincilea an al serviciului, 
profesorul gimnasial are : 

Salar 1200 fl. 
Cortel 260 „ 
Avansare în clasă . . 100 „ 
Quinquenal 100 „ 

Total . . "! 1660 fl. 
După această ordine profesorul a-

junge 
în al 10 lea an al serviciului la fl. 

1860 — 
, 15 „ „ „ 2 0 6 0 , — 
, 2 0 „ „ 2260.— 
» 25 „ „ 2522.— 

salar. Ear' după împlinirea serviciu
lui de 30 ani îşi capătă întreg sala
rul ea pensiune, afară de banii de 
cuartir cari atunci fac 320 fl., în ur
mare profesorul gimnasial merge în 
pensiune în anul 30-lea al serviciu
lui sëu cu 2200 fl. la an. 

Şi ce plăteşte în fondul de pensi
une profesorul gimnasial? De tot 
3000 fl. şi la fiecare avansare detra-
gere de 30 % din suma sporită. 

Şi care este prestaţiunea dînşilor ? 
Maximul oarelor obligate pentru cel 
tineri e : 18 la sëptëmâna, ear' ce ѳ 
mal mult se plăteşte de oră. Apoï 
orele se reduc după vechimea ser
viciul până la 12 pe sëptëmâna. Pen
tru profesorul seminarial minimalul 
orelor obligate e: 20, maximalul ne
definit, fără osebire de senioritate. 

Pe lângă această îngrămădire de 
ore, în cari se mal contrag şi stu
diile profesorilor cari lipsesc, diecesa 
în permanenţă mal face economie pe 
contul profesorilor de cel puţin un 
profesor la fiecare desparte ment, plus 
cursul pregătitor preparandial, fără 
a-'I rebonifica din economiile făcute 
pe contul lor. 

Am putè scrie volume, dacă am 
urma paralela cu funcţionarii da stat 
şi orăşeneşti din Arad, din care ar 
eşi la iveală, că mal bine este dotat 
personalul ajutător fára nici o califi-
caţiune, de la acele oficii, de cât 
profesorii, cărora li se Cere ealifi-
caţiunea, ce o au şefii lor atât de 
bogat dotaţi. 

Un lucru însă trebue să constatăm, 
şi adecă că nu există în Arad nici 
un funcţionar public sau privat, care 
să n'aibă bani de cvartir, ba chiar şi 
servitorii au, în proporţiunea salarului 
şi după scala banilor de cvartir de 
clasa a II. în care este Aradul de
cretat, iïxemplu e institutul de credit 
şi economii, „Victoria" a cărei 
direcţiune constituită din oameni cu-
noscëtorï aï referinţelor locale, pentru 
mic şi mare deopotrivă a stabilit 2 5 % 
bani de cvartel după salare, ear' 
„Timişana" pentru a el funcţionari 
30°/o şi Timişoara e mal ieftină de 
cât Aradul. 
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NOUTĂŢI 

Arad, 16 Iunie n. 1899. 

E x a m e n e l e de la şcoala s u p e 
r ioară de fete din Arad, la finea 
anuluî scolastic 1 8 9 8 / 9 9 se vor ţine 
după programa următoare: 

1. Mercur! In 9 /21 Iunie de la 
orele 3 — 6 p. m. examen din religie, 
limba romunä, limba maghiară, limba 
germană şi pedagogie. 

2. Joî In 1 0 / 2 2 Iuniu de la orele 
3 — 6 p. m. examen din Istorie, Geo
grafie, Matematica, Pisică, Chemie, 
Istoria naturală, Higiena şi Economie. 

3 . Vineri In 1 1 / 2 3 Iuniu de la 
orele 3 — 6 p. m. examen din musica 
vocală, instrumentala şi declama-
ţiuni. 

Lucrul de mână va fi espus în 
decursul examenelor. 

Direcţiunea Invită pe binevoitorii 
scoale! să asiste la aceste examene. 

In Interesul adevèrului, privitor la o 
afirmare publicata In ziarul nostru, ţinem 
Bă spunem că dl Dr. P. Ionescu, profesor, 
şi In sinodul din Caransebeş (ca şi tn con
gresul naţional bisericesc!) a votat In con
tra întregirii dotaţiunel preoţilor. 

Plângere. Un cititor al nostru din Vineştî 
se plânge împotriva pădurarului Pârticuş, 
care zălogeşte fără vină pe cel ce întâlneşte 
în pădure ear' mal zilele trecute a băgat in 
belea şi p'un ţeran, zicând că i-a aprins 
şura şi dându-1 astfel pe mâna gendarmilor. 
Destul de rëu! 

• 
Om slab. Ni se scrie : In zilele tre

cute e'a ţinut alegerea de comitet al pod
goriei din Pâncota ; noi tieranil români 
am voit să alegem şi români dintre noî, se 
nu fie tot numai străini; aşa ne am pus la 
lucru, am umblat prin satele vecine pela 
acei oameni cari au vil In dealul nostru, 
precum de exemplu Ternova, Moroda şi al
tele; votizarea s'a făcut şi cu plenipotenţe 
dacă omul nu a putut să participeze, au 
dat- plenipotenţe la altul şi aşa au votizat. 
Din Têrnova s'a câştigat vre-o 70 plenipo
tenţe ,ln comuna Moroda a fost Insërcinat 
din partea noastră a Pâacotanilor, Nicolae 
Iogia care e'a şi pus pe lucru, şi a câşti 
gat el plenipotenţii. Dar când vinea la a-
legere, le vinde unul străin birtaşi, Intre 2 
martori, pe răchie, apoi el ca să nu iasă 
la lumină lucrul cel scandalos vine şi 
votează şi el cu noi românii, dar la voti-
aarea lui vine un sătean de al nostru şi II 
întreabă unde-s plenipotenţiile câştigate din 
Moroda ; el zice că nu a câştigat, ear să
teanul nostru om de frunte vine şi'l Inter
pelează spunôndu-I că iată ce al făcut cu 
ele, dar Iogia Nicolae remase mut. Şi aşa 
e'a ales tot numai străini. Oare d-le redactor 
ee merită un om ca şi acesta, ca şi Ni
colae Iogia, oare nu ura şi dispreţul nea
mului român ? 

Abusuri administrative. Pentrn o-
rientarea poporului român de pe Murăş, bi
nevoiţi a publica urmötoarele : 

De la alegerea de membrii la comi
tat a luat dl notariu ciudă pe mulţi din 
comună, că nu am ales de membru pe Toth 
Bcrietoriul d-sale, care aruncă oamenii din 
cancelarie ; şi e cum zice ungurul .go
romba*, dl scrietor Toth, se amestecă In 
toate treburile, face legi fără birae, face 
şi subscrie citaţie cu un T. fără să scie 
biroul, tocmai acum cu un cas ce nu s'ar 
ţinea de nasul d-sale, m'a citat pe ziua de 
Ruralii, pentru care fapt l'am arătat d-lui 
Vicispán, cerând disciplinarea lui, şi pentru 
alte-cele; mal fac cunoscut on. cetitor că 
représentante română din Berzova nu are 
cunoştinţă de multe ori, ce face şi edifică 
notariul Posevicz; pentru aceea am fost 
silit a abzice de a mal fl représentant, dar 

atâta am să zic Bârzovenilor: peste 5—10 
ani vă veţi muşca de degete. V. Popovicï. 

• 

Calomnie?! Dl de Lemeny sare asu
pra noastră ca omul călcat pe bătături. 
Mare la trup, se vede că ţine să se arate 
şi straşnic când e vorba de patimii Pu
blică adică În Rosinanda (cum o numea 
odată) delà Braşov earăşi o lungă tntimpi-
nare (?), precum că l'am fi calomniat când 
am afirmat despre d-sa că este companist 
cu dl Proca (cumnatul dlui Aug. Hamzea, 
a cărui candidatură la vlădicie o sus
ţinea din resputeri). însuşi d sa recunoaşte 
Insă : .Este adevërat că stau In tovăreşie 
cu dl George Proca, înveţător lu Rtşnov" 
(.Gazeta* delà 2/14 Iunie). Adaoge Insă că 
dl Proca este om de cinste. Dar' zis-am 
noi contrarul? Haz are când zice că atât 
de puţin a fost sfătuit de dl Proca să ia 
apărarea cumnatului seu, In cât : .eu, care 
am început cu scrisul primului meu articol 
într'o după prănză, înainte de prânz nicî 
ideie nu aveam tncă ca voiu avea prilej a 
mő amesteca tn ceşti unea de alegere'. 
Ideia i-a venit deci aşa, ca din senin, ori cel 
mult — la masă? 

întreaga tntimpinare de altfel e scrisă 
tntr'un stil, după care dacă ar fi să-'l ju
decăm pe autor, apoi tristă ideie trebue 
că şi-au făcut chiar şi cititorii .Gazetei'. 
Pentru-că ian' ascultaţi cum începe: „Ti* 
nera pocătoasă din Arad continuă a-'şl în
cheia négligent şi a-'şl direge toaleta deran-
geată; ar voi să apară eară in chip de 
fecioară. Aceasta Insă nu se poate, pentru că 
pata roşie a prostiluţiuneî* etc. etc. 

Ptiu! d i e Mureşene: om cărunt şi cu 
familie, cum pubLcI asemenea măscări? Şi 
d-ta, d le Raţiu, earăşi cu familie, cum laşi 
s i se reproducă ? Este aceasta lectură pen
tru familii cu dşoare? 

• 
Respuns. In nr. 104 al preţuitei ,T . 

P.* sunt provocat de Reverend, dl Const. 
Gurban, să respund că pe ce basă mi--am 
făcut aserţiunile din nr. 95 al Trib. referi
toare Intrealtele şi la afacerea tnveţătoru-
lul din Talpoş. 

Fiind eu membru tn comitetul central al 
reuniunel Inveţat. district, am cetit mal 
multe jalbe InveţătoreştI, intre acelea şi pe 
a Inveţătorulul Pavel Leu, In care se je-
lueşte că i-'s'au detras spesele de conferinţă 
iar lemnele InveţătoreştI s'a decis să nu le 
capete până la începutul anului comun, şi 
aceasta a fost aprobată din partea oficiu
lui protopresbiteral. Numitul înveţător să 
roagă, ca se tntrevină comitetul reuniunel 
InveţătoreştI la venerab. consist, pentru-ca 
să delature astfel de iregularităţi, şi să nu 
fie silit să ceară tntrevenirea autorităţilor 
streine . . 

Jalba se află tn archivul reuniunel 
dar nu e pentru a fl publicată, căci prea 
mult amar s'ar da la iveală. Cu toate a-
cestea construis fiind, voi publica'o. 

De altcum, eu am vorbit In expuae-
rea mea tn general şi nu mo importă că 
iregularitatea din petit s'a întâmplat pe 
timpul d-lul protopresbiter Gurban, sau sub 
alt-cineva. 

Cred că am rëspuns destul, ori dacă 
doreşte mal mult, stau 1 •- disposiţie, dar 
nu mie'mi va cădea greu. Petru Vancu, înv. 

• 

Convocare. Adunarea desperţământu 
lui protopopesc Buteni a Reun. înv. nepu-
ttndu-se ţinea tn comuna Cuied, conform 
decisiunilor de mal înainte, din causă că 
acolo grasează bubatul, prin aceasta se 
convoacă pe ziua de 15]27 Iunie a. c. tn 
comuna Cil, la care toţi membrii şi spri-
ginitoril Inveţă montului sunt poftiţi a lua 
parte. N. Boscaiu preşedinte. Cornel Novac, 
notar. 

• 
Din Tornia primim urmötoarele : In-

veţătorul nostru Vasiliu Ilie în 2/14 Iunie 
a dat un examen foarte bun cu copil, deşi 
de puţină vreme e la noi, din 4 Martie, 
căci până atunci a fost altul de care au 
römaS copil neştiind şi s'a trudit înveţă-
torul nostru de a adus copil la vreme şi 
tare frumos II mulţămim. 

• 
Mulţumită publică. Mult stimatul şi 

iubitul nostru preot, George Cherecheş, 
a donat pe seama sfintei biserici un lumi-
nariu de bronz pe sfântul prestol In preţ 
de 7 fl. tntru'memoria neuitatei sale soţii 
năcută Elisa Pinta ; reposată Ia 9 Decemv. 
1898, pentru care faptă creştinească i-'se 
exprimă şi pe această cale tn numele co
mitetului paroch. mulţămită. 

Epitropul loan Farchaş iunior şi Gav-
ril Bodor econom a donat pe seama sfin
tei Biserici un Penticostariu legat tn piele 
roşie cu copce, tn preţ de 9 fl. 30 cr, loan 
Micuţ jude primatiu, vëzênd că liturgierul 
e tn aşa stare, tncât abia să mal poate fo 
loşi pentru sevârşiree sfintei liturghii, l'a re
parat legândul tn piele roşie cu copce pe 
spesele sale In preţ de 1 fl. 80. loan Ne
meş sen. a donat pe sama sfintei biserici 
o cădelniţă tn preţ de 10 fl. 70 cr. pentru 
care dăruiri tn numele comit, parochial li-se 
exprimă şi pe această cale mulţumită, pof-
tindule, ca denariuî depus pe altariul Dom
nului să li-se resplătească însutit. 

Vecherd, la 25 Maiu n. 1899. 
* 

Logodnă. D. Vasilie Terebenţ teolog abso
lut şi'a încredinţat de fiitoare soţie pe d-şora 
liberia 8. Pigleu, fiica preotului din Izvin. 
Felicitările noastre. 

Prăvălie şi cârciumă, într'o comună 
românească de sub podgorie, se dă 
în arendă. Doritorii sä se adreseze 
administraţiunel ziarului „Tribuna 
Poporului*. 

în Viena, 14 Zohann Gasse 30. 
apare sub conducerea mai multor băr
baţi marcanţi de stat şi politici un ziar 
politic sëptemânal numit DeP 
Volksfpieden" organ pentru 
înţekgerea şi egala îndreptăţire a na
ţionalităţilor din Austro-Ungaria. 

Preţul abonamentului pe un an e 
fl. 8., pe V 2 an fl. 4., şi pe quartal 
fl. 2. Atât contribuţiile jurnalistice 
cât si abonamentele sunt a se trimite 
la redacţia „Volksfrieden" în Viena 
14 Iohangasse 30. 

Se află de închiriat un local po
trivit pentru prăvălie in mijlocul sa
tului, constatator din 2 chilii pentru 
şezut cu toate apartamentelor lor; o-
sebit de acestea o odae mare pentru 
prăvălie (dughian) care are Intrarea 
pe din afară. 

Doritorii sä se adreseze la sub
scrisul: Bătrîn Flore, în O. Fazekas 
Vărsând, p. u. Uj Szt-Anna. 

Repriviri economice. 

Poşta redacţii. 

Rapoarte despre examene şi concerte 
am primit mal multe. Din pricină că n'a 
fost loc, le vom publica tn numërul viitor. 

Tot aşa şi Intimpinarea din Secusigiu. 

Coşteiu. A fost Îmbulzeală mare. In 
cel viitor. 

S. tn B. O să se facă de sigur, curênd 1 

Sam. Clesiu, Munar 8. Adresaţi-ѵё la 
direcţia .Albinei*. In Sibiiu este şcoală re 
ală, săsească. V'am mal rëspuns odată. 

I. Baolescu, Ciclova. Au drept. 

Poşta administraţiei. 
Crema Margit së află numai la Apo-

teca Gutori Földes Kelemen In Arad, şi 
costă un flacon mare fl. 1. iară un flacon 
mic 50 cr. 
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In atelierul tipografiei noastre se 
caută un 

E l e v 
dintr'o casă bună românească; sä 
recere sä aibă cel puţin 4 clase pri
mare, să ştie bine ceti şi scrie. 

Administraţia 

„Tribunei Poporului" 

Preţuri. 
8 Iunie. 

Grâu: s'a vêndut cu fl. 9.75—9.90 
Secară: , 7 .05-7 .35 
Orz: . , . * 5 .85-6 .60 
Ovës: , , , . 5 .65-5 .90 
Cucuruz (porumb) b a n a t . . . . 4.40—4.45 

„ alt soiu 5. 5.25 

Preţuri cu termin. 
Grâu , Iunie * „ 9 .10-9 .20 

, , Septemvrie . . . . . 8.51—8.52 
. , Octomvrie 8.87—8.91 

Secară „ Octom , 6 .88-6 .90 
„ , Maiu . . . . . 7.10—7.15 

Cucuruz: pe Iunie , 4.47—4.50 
„ „ Iulie „ 4.55—4.62 

Ovës: pe Octom 5.46—5.48 
. „ Maiu , 5.56—5.64 

Diverse. 
Făină de gr&u: 

No 0 1 2 8 4 5 6 7 
fl. 15. 14.40 14. 13.60 13.40 11.80 ÏT <Ш) 

7 şl jnra. 8 
8.20 6,60 

Făină de secară: 
No, oo o 0|I i n n B m. 
- . - fl 12.60 12.10 11.60 12.20 10.10 860 

Tărîţe fine fl. 5.— comune fl. 
Meiu (măi. măr.) Nr. 0 1 2 3 4 

11.50 11.— 10.75 10.25 9.50 

Fasole albă s'a vend, cu fl. 6.50—7.—100 kl. 
boabe rot. 

Linte fără gărgăriţe '„ 
Mac , 
Mazere 
Semânţă de cânepă , 
Chim . . . . . 
Unsoare de porc . „ 
Slănină 

7.25—7.75 
1 0 . - 1 6 . — 
3 1 . - 3 3 . -
11 . -17 .— 
- . — 1 1 . 5 0 
- . - 2 8 . -

. 5 2 . 
„ 43.50—46.— „ 

Prune 80/85 bucăţi bosniece fl. 12.75 
95/100 „ „ „ 10.50 

„ 115/120 „ „ „ 9.50 
80/85 „ sârbeşti „12.50 

„ 95/100 „ „ 9.Vi 

Seminţe : 
„ 98 „ „ 87. 4 8 . -

„ „ 40. 4 3 . -
Trifoiuroşu: 
Lucerna: ung. „ 

v ital. „ 
In, după calitate 
Uleiu de napi . 
Petroleu american 

, rusesc 
, de Orşova 

de Braşov 
» 

„ 98 „ „ 45. 4 7 . -
. . „ „ 10.50—11.— 

gg 
rafinat" fl! 22І50 100 kl 

. . 2 0 . -
• . 1 9 . -

л - » » 18.— , . 
Spirt grob pentru rafinat fl. 16.50—16.75 
Lână : de vară fl. 90. 92 

„ vânătă 90. 93 
„albă 1 0 8 . - 1 1 4 

Pei lucrate: 
prima Einsatz-Terzen 10—13 Kl fl. 138.—142 

Zweisatz 
Dreisatz 

1 4 - 2 0 
2 0 - 2 2 
2 2 - 2 4 
2 5 - 2 6 
26—80 
2 8 - 3 2 

143 . -148 
. . 133.—185 
, , 1 4 0 . - 1 4 2 
. . 143 . -145 

145 i4ß 

de bivol 2 8 - 3 2 " " 142І-144 

Cursul pieţiî din Arad. 
Din 19 Maia n. 1898. 

H&rtie-moneta romina Camp. fl. 9-47 vônd 9.51 
Ыгѳ turceşti . —.— „ _ . _ 
Imperiali (15 R. aur) . 18.90 . 19.— 
Kuble ruseşti 100 a , 126.— . 12".— 
Galbeni , 5.58 . 5.63 
Napoleon-d'orf , 9.48 , 9.55 
100 Maree germane , 58.50 . 58.92 
Livre sterling . 11.90 . 12.50 

Porc i : 
(Piaţa Steinbruch) 

19 Maiu. 
Ungare; greutate: 
bătrâne 3 2 0 - 3 8 0 kg. 46. 47 cr. p. kg 
tinere 320—390 „ 5 0 . — - 5 1 , 

„ 49 49.5 . 
„ 49 50 . 
. 4 7 . 5 . - 4 8 

250—390 
. până 250 

mijlocie 240—260 
Române — — 
sârbeşti 4 8 . - 4 8 1 / ! 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil loan Russu Siriana 
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Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. losif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3 — 4 . G Coşbuc, Versuri, şi 

Proză, cu potretu autorului. 
Nr. 6. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceza. 

Nr. fe—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu potretu autorului. 

Nr. 10. E. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 1 1 — 1 2 . B. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu rëspuns dlui Weigand 

Nr. 13 . B. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14 . G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. 1 5 — 1 7 . Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 1 8 — 2 2 . Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 2 3 — 2 6 . P. Drăgălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare : Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Drăgălina. 

P. П. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa In manile 
Turcilor (1668). 

P. ПІ. Resboaiele Intre Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13 . ( 1 7 6 7 — 1 8 7 2 ) , 

Partea I. a apărut. 
Celelalte au să apară pe rond. Cei 

ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

Conferinţele înveţatoreştî, este titlul u-
nel cărţi de 212 pagini apărută In tipogra
fia archidiecesană din Sibiiu. Conferinţele 
înveţatoreştî din arcbidiecesa ortodoxă ro
mană a Transilvaniei ţinute In 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisarii 
consistoriali. La sflrşit se află trei lucruri 
mal bune şi anume: .Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale Invoţă-
mêntulul.' .Istoria naturală In şcoala popo
rală* şi .Remuneraţiunile şi pedepsele in 
şcoală 1 

* 

Bibliografie A apărut .Foia pedagogică,* 
cu urmötorul cuprins: Disciplina, cu devo
tamentul şi iubirea tn serviciul educaţiunil 
(Urmare şi fine), de Ioan Dariu.—Modele de 
lecţiunl : Aerul, elasticitatea lui, de C. Gr. 
—Informaţiunî : Instrucţiune cu privire la 
cuincuenalil. — De ale reuniunilor înveţâ-
toreştî. — Mulţămită. — Felurimi. 

* 

A apărut nrul 27 din „Floare Al
bastră" cu următorul sumar: 

Pandurul, C. Sandu. Cântec bohem (poé
sie, St. O. losif. Din Corsica, I. Duscian 

Cântecul isvorului (poésie). Sm-Petreanul 
Note din ţeară, S. Voinea. Glas de corn 
(poésie), D. Nanu. Funcţionari... (schiţă. 
Saflre's ochii tei (din Heine). L Neamţu. 
O carte noue, Marie Rz. Rubrică veselă 
Lumpatius. Criminalitate şi socialism, Al
fred Fouillée Crochiuri din ţeară, Snoave 
Ecouri literare şi artistice, etc. etc. 

Garte de buoate 
A apărut In „Biblioteca noastră" 

P o f t ă b u n ă ! 

Carte de bucate de Zotti Hodoş 
Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 4 2 0 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carte să poate Întrebuinţa In ori-ce 
gospodărie româneasca. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. pluf» px>rto 6 cr. se 
afla de vlnzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

„Revista ilustrată", In nrul 1 din 
anul al doilea are următorul bogat 
sumar : 

După legea cea mai înaltă. O is
torie de C. B. Franzos, Cântec. Poe
sie de G. Coşbuc. Ornatele (Odajdele) 
preoţilor idolatri. Tipuri de S. P. 

Simonu. Când te ved. Poesie de Niţu 
Din propria ei putere. Novelă de G. 
Simu. 

„Taina celor 12 Vineri mari do 
peste an şi rugăciune pentru Tre
muri grele" este titlul unei broşuri, 
ce a apărut la institutul tip. „Mi
nerva" din Oreştie, edată de d-nii : 
losif Tăbăcariu şi llie Turdăşan. 

Preţul 10 cr. Doritorii a o avea, 
să grăbească cu procurarea. 

• 

A apărut „ Aritmetica generală şi 
specială" de Teodor Ceontea prof. 
preparandial. Aritmetica menită pre
parandiilor (scoabelor normale), şcoa-
lelor comerciale şi medii, cum şi al 
tuturor privaţilor, costă 2 fl. 

Cartea plugarilor de Ioan Geor-
gescu costă 26 cr. 

Cea dintâiu se poate procura delà 
Tipografia Diecesană, din Arad, cea 
de a doua delà Tipografia „Aurora" 
din Gherla. 
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A apărut „LITURGIA sfântului І о ш 
Crisostom" de Nicolae Ştef, înv. în Ar.\d, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal multe 
pricesne, irmoase, şi un adaus de cftntótT 
naţionale. — Preţul unul exempl. 4 fl 
pentru preparând 2 fl 50 er. plus 10 cr. 
porto postai, ear' legat ca firme 50 cr. mal 
mult; se afla de vônzare la administra (ia 
,Tr. Pop*. 

Banca generală de asigurare mutuală. 

„TRANSILVANIA" 
(33) 8 9 - ÎN SIBIIU. 

asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni : 
1. în contra primejdiei de foc şi de explosiuni; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a. ; 
2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum: asigurări de 

capitaluri In caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Caraş-Severm, Timiş şi Torontói 

Agentura principală din Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

III 

Cumpăraţi şi cetiţi! 

„Din v r e m u r i a p u s e " 
amintiri din vremurile eroice ale vieţii noastre naţionale 

de 

Iudita Seeula născută Truţa. 

Preţul 1 coroană. 

Se poate oomanda prin Administraţiunea ziarului 
„Tribuna Poporului" 

Dentist şi atelier technic pentm dantură. 

Am onoarea a aduce la cunoştinţa p. t. public, că in 

irad, pia(a libertăţii (Szabadsàg-tér) sub №. 22. 
în etagin I. al casei de chiria delà teatru 

am deschis 

un atelier technic pentru dantură 
care corespunde In toată privinţa tuturor cerinţelor 

moderne. 
Am funcţionat timp mai îndelungat la renumita clinică de 

dantură din Berlin însuşindu-mi cele mai noue şi practice tra
tamente aplicate acolo şi provëzut pe deplin cu materialul şi 
toate recuisitele technice më recomand (ofer) a plumbui măse
lele cu ori ce material îndatinat, sau metal cum se va afla mai 
avantagios pentru bolnav. 

Pentru curăţirea dinţilor şi conservarea lor în stare bună 
şi pe lângă onorariu prealabil fixat. 

Tragerea de măsele o sëvêrsesc ori pe lângă amorţirea 
durerilor (amnesticum) ori cu gaz de voluptate sau ehiar şi 
fără de acestea 

Pun ooroane de măsele din aur. 
Aşez statornic dinţi singuratici 
Pe lângă plătire chiar şi în rate pun dantură artificială 

întreagă, deplin acomodată, pentru sdrumicarea bucatelor, fără 
a îndepărta rădăcinile dinţilor, sau numai câte o parte a dan-
turei sevîrşesc ou multă îngrigire, tot asemenea prelucru dinţi 
artificiali neconvenabili şi réparez părţile rupte din ei. 

Scot dinţi delà söraci gratuit. Ordinez delà b—9 ore. 
Membrilor delà cassa pentru ajutorarea bolnavilor Insă 

pentru preţuri foarte moderate. 
Ordinez înainte de ameazi delà 9 — 1 2 ore după ameazi 

delà 2 — 6 ore. 
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Cu deosebită stimă: 

VAJDA BENEDICT 
medic-dentist. 

VjştgnSa Tribu» PifMiIii" A l t e i P* f t v i q i - В м e i a n a in Arad. 


